
 3تعداد صفحه: نام و نام خانوادگی:  رشته : تجربی 3شناسی سوالات درس:زیست

دقیقه 90مدت امتحان : دوره دوم متوسطههم  وازپایه: د  10اعت شروع امتحان:س 20/7/1402تاریخ امتحان: 

2140فارس  دانش آموزان روزانه،بزرگسال  و داوطلبان آزاد سراسر استان   روه زیست و سلامت و بهداشتگ 

 

 ردیف برگ طراحی شده است برای پاسخگویی از  همین برگ استفاده نمایید( 3سوال و در11شرح) این آزمون دارای  بارم

  .کنید پر مناسب کلمات با را خالی هایجا 25/2

 ... منجر شود.......و.. ژن بخشی از مولکول دنا است که بیان آن می تواند به تولید..........الف(

. ......... را واتسون و کریک با استفاده از نتایج کار چارگاف، داده های اشعه ایکس و یافته های خود مدل مولکولیِ (پ

 ساختند

 انجام می شود ........توسط آنزیم ..... ی مجاوردر فرایند همانند سازی ، ایجاد پیوند فسفو دی استر بین نوکلئوتید ها (ت

 

 ع ................................ بودنوع بیماری زای باکتری سینه پهلو در آزمایشهای گریفیت از نوث(

 . در عصاره تزریق شده، به صورت سالم وجود........ر آزمایشات ایوری، انتقال صفت فقط زمانی رخ میداد که مادهد (ج

 .داشته باشد

........... ....... نشان دادکه دنا مولکولی است به شکل .........با  فرانکلین وویلکینز  رسی تصاویر گرفته شدهبر چ(

 .رشته دارد..............و

1 

 .دیرا مشخص کن رینادرست بودن جملات ز ایدرست  5/1

 یکاز صورت می گیرد.باز شدن پیچ و تاب دنا و جدا شدن هیستون ها از آن، توسط آنزیم هل-لفا

 سلی به نسل دیگر منتقل می شوند. دستورالعمل های هسته در حین تولید مثل از ن -ب

 .نقاط شروع همانند سازی با سرعت تقسیم سلولی را بطه مستقیم داردتعداد  -پ

 .فقط همانند سازی دو جهتی در باکتریها وجود دارد -ت

  .در آزمایش های گریفیت، ماهیت ماده وراثتی و چگونگی انتقال آن مشخص نشد ث(

 .دیده می شود(پلیمرازDNA)در هر دوراهی همانند سازی، یک هلیکاز و یک دنابسپاراز  ج(

2 

 .در پرسش های چهارگزینه ای زیر، گزینه مناسب را انتخاب کنید 25/1

  .،تعداد ......... کمتر از سایرین است DNA در یک مولکول -1

  دئوکسی ریبوزها-د   بازهای پورینی -ج        پیوندهای هیدروژنی -ب    پیوندهای فسفودی استر -الف

 ول های رنا، قطعاً ........ هستندمولکول های دنا .............. مولک -2

                دارای تعداد برابری باز پورین و پیریمیدین -همانند -لفا

          دارای رشته پلی نوکلئوتیدی با سرهای متفاوت -ف لابرخ -ب

     در ساختار خود فاقد فسفات -همانند -ج

 آلی تیمیندر ساختار خود دارای باز  -ف لابرخ -د

 ها درست است؟ کدام گزینه در مورد همه آنزیم-3 

               فقط با یک ماده خاص واکنش می دهند. -الف 

 باعث کاهش انرژی فعال سازی می شوند-ب
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  ات رنای پیک ساخته شده اند. لاعاز روی اط-ج 

 نوع از آمینواسیدهای طبیعت در ساختار آنزیم ها شرکت می کنند 20فقط -د

یتروژن در آزمایش مزلسون و استال ، پس از انتقال باکتری های دارای نیتروژن سنگین به محیط کشت دارای ن -4 

  دقیقه، دنای استخراج شده کدام چگالی را نشان می دهد؟ در زمان صفرسبک 

             سبک و متوسط (  4                         سنگین (3                         متوسط (   2          سبک (1

 ند فسفو دی استر ، بین کدام اجزای دو نوکلئوتید، برقرار است ؟، پیو DNA در یک مولکول -5

 فسفات –فسفات  (4                فسفات –ند (ق 3                 آلی باز –قند (2       قند –قند )1 

 )سمت چپ یک مورد اضافه دارد)موارد سمت راست را با موارد سمت چپ به طور صحیح متصل کنید:  1

  

 منبع رایج  انرژی-1   ژن-الف

 دنا  موجود  در اطلاعات  بخشی از-ATP   2-ب

 تنها رنای قابل ترجمه-tRNA   3-ج

 نوعی آنزیم-mRNA   4-د

  سیدها به سمت ریبوزومانتقال آمینو ا-5 

4 

 .دیده پاسخ ریز های پرسش به استال و مزلسون های شیآزما مورد در 3

 کردند؟ گذاری نشانه یزوتوپیا چه با را دهاینوکلئوت ، یمیقد های رشته از نوساز نایدِ های رشته صیتشخ برای( الف

 

چرا این  ؟نیز شکسته خواهند شد  موجود در رشته قدیمی ب(در کدام شیوه از همانند سازی پیوندهای فسفو دی استر

  فرضیه مردود شد؟

 

نای قدیمی خواهیم داشت؟ چرا این و سلولی با د تنها پیوند هیدروژنی شکسته می شود همانند سازی ج(در کدام شیوه

 فرضیه مردود شد؟

 

5 

  .میدهد نشان را DNA همانندسازی  روبرو شکل 1

 .دهید پاسخ زیر پرسش های شکل به به توجه با

 در حباب ها یکسان نیست؟ سرعت همانند سازی چرا در خط سومالف( 

 

 نقطه پایان همانند سازی خواهیم داشت؟ (در قسمت مشخص شده، چند ب
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 دهید پاسخرا  زیرشکل، موارد مشخص  به توجه با 5/1

  

 چندگروه فسفات آزاد شده است؟   1برای تشکیل پیوند  -الف

 از کدام گروه واکنش ها خواهد بود؟،می شود   1پیوند تشکیل  نشی که موجبکواب(

 

 (آیا این مولکول یک مولکول قطبی هست؟ چرا؟ ج

7 

 در مورد میوگلوبین به سوالات زیر پاسخ دهید. 1

 می گیرد؟ الف(در کدام گروه از پروتئین ها قرار 

 

 نیست؟ ساختار چهارم دارای ب( چرا  مانند هموگلوبین 

 

8 

 پلی مراز چگونه از بروز جهش به هنگام همانند سازی جلوگیری می کند ؟  DNAآنزیم -الف 2

 

 ی خطی یوکاریوت ها را بنویسید . DNAی حلقوی باکتری ، با  DNAیک تفاوت بین نحوه همانندسازی مولکول -ب

 

9 

 آنزیم ها به سوالات زیر پاسخ دهید مورددر  3

 شود ؟  یم میآنز کی تیفعال رییچگونه باعث تغ  PH رییتغ-الف

  متفاوت بنویسید.PHمثالی برای فعالیت آنزیم ها در -ب

 نموداری برای مثال ذکر شده خود رسم نمایید-ج

10 

 متن زیر را  خوانده  و در هر قسمت به نظر شما  برای رسیدن به پاسخ صحیح  چه پیشنهادی دارید؟ 5/2

دیسک می گوییم . دیسک ها  آنجدید در بخشی از اطلاعات وراثتی خود باشد  که به  باکتری ایکلای می تواند میزبان دنای

برای قرار ندارد و ما   20کتری ایکلای در شرایط بهینه با دارای ژن هایی افزون بر اطلاعات وراثتی اصلی سلول هستند

 استفاده نمودیم . از این نمونه   استال - آزمایش مزلسون

 (1)پس از سانتریفیوژ در شرایط مشابه  ،آیا انتظار تشکیل نوارهای تناسب  با نمونه اصلی را دارید؟ -الف

 (5/0)می توانید دو  شرط  از شرایط بهینه را تعریف نمایید؟-ب

 (1)در چه شرایطی می توانید به نتیجه آزمایش تان  اطمینان داشته باشید؟-ج

11 
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 ردیف برگ طراحی شده است برای پاسخگویی از  همین برگ استفاده نمایید( 3سوال و در11شرح) این آزمون دارای  بارم

  .کنید پر مناسب کلمات با را خالی هایجا 25/2

 .......... منجر شودپروتئین...........و................رنابیان آن می تواند به تولید..........ژن بخشی از مولکول دنا است که الف(

گوی و واتسون و کریک با استفاده از نتایج کار چارگاف، داده های اشعه ایکس و یافته های خود مدل مولکولیِ ..... (پ

 .. ......... را ساختندمیله ای

........ دنابسپارازتوسط آنزیم ..... ی مجاوردر فرایند همانند سازی ، ایجاد پیوند فسفو دی استر بین نوکلئوتید ها (ت

 انجام می شود

 

 ............... بودکپسول دارنوع بیماری زای باکتری سینه پهلو در آزمایشهای گریفیت از نوع .................ث(

.... در عصاره تزریق شده، به صورت سالم وجود دناال صفت فقط زمانی رخ میداد که ماده.....ر آزمایشات ایوری، انتقد (ج

 .داشته باشد

نشان دادکه دنا مولکولی است به شکل ................ X ...پرتوی.........با  فرانکلین وویلکینز  رسی تصاویر گرفته شدهبر چ(

 .رشته دارد........................بیشتر از یک ............... و مارپیچ...................

1 

 .دیرا مشخص کن رینادرست بودن جملات ز ایدرست  5/1

 غباز شدن پیچ و تاب دنا و جدا شدن هیستون ها از آن، توسط آنزیم هلیکاز صورت می گیرد.-لفا

 صسلی به نسل دیگر منتقل می شوند. دستورالعمل های هسته در حین تولید مثل از ن -ب

 .صنقاط شروع همانند سازی با سرعت تقسیم سلولی را بطه مستقیم داردتعداد  -پ

 غ.فقط همانند سازی دو جهتی در باکتریها وجود دارد -ت

 ص .در آزمایش های گریفیت، ماهیت ماده وراثتی و چگونگی انتقال آن مشخص نشد ث(

 غ.دیده می شود(پلیمرازDNA)در هر دوراهی همانند سازی، یک هلیکاز و یک دنابسپاراز  ج(

2 

 .در پرسش های چهارگزینه ای زیر، گزینه مناسب را انتخاب کنید 25/1

  .،تعداد ......... کمتر از سایرین است DNA در یک مولکول -1

 دئوکسی ریبوزها -د   بازهای پورینی -ج        پیوندهای هیدروژنی -ب    پیوندهای فسفودی استر -الف

 مولکول های دنا .............. مولکول های رنا، قطعاً ........ هستند -2

                دارای تعداد برابری باز پورین و پیریمیدین -همانند -لفا

          دارای رشته پلی نوکلئوتیدی با سرهای متفاوت -ف لابرخ -ب

     در ساختار خود فاقد فسفات -همانند -ج

 آلی تیمیندر ساختار خود دارای باز  -ف لابرخ -د

 کدام گزینه در مورد همه آنزیم ها درست است؟-3 
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               فقط با یک ماده خاص واکنش می دهند. -الف 

 باعث کاهش انرژی فعال سازی می شوند-ب

  ات رنای پیک ساخته شده اند. لاعاز روی اط-ج 

 نوع از آمینواسیدهای طبیعت در ساختار آنزیم ها شرکت می کنند 20فقط -د

در آزمایش مزلسون و استال ، پس از انتقال باکتری های دارای نیتروژن سنگین به محیط کشت دارای نیتروژن  -4 

 دقیقه، دنای استخراج شده کدام چگالی را نشان می دهد؟  در زمان صفرسبک 

             سبک و متوسط (  4                         سنگین (3                         متوسط (   2          سبک (1

 ، پیوند فسفو دی استر ، بین کدام اجزای دو نوکلئوتید، برقرار است ؟ DNA در یک مولکول -5

 فسفات –فسفات  (4                فسفات –ند (ق 3                 آلی باز –قند (2 قند       –قند )1 

 )سمت چپ یک مورد اضافه دارد)موارد سمت راست را با موارد سمت چپ به طور صحیح متصل کنید:  1

  

 منبع رایج  انرژی-1 2  ژن-الف

 دنا  موجود  در اطلاعات  بخشی از-ATP  1 2-ب

 تنها رنای قابل ترجمه-tRNA  5 3-ج

 نوعی آنزیم-mRNA  3 4-د

  سیدها به سمت ریبوزومانتقال آمینو ا-5 

4 

 .دیده پاسخ ریز های پرسش به استال و مزلسون های شیآزما مورد در 3

 کردند؟ گذاری نشانه یزوتوپیا چه با را دهاینوکلئوت ،ی میقد های رشته از نوساز نایدِ های رشته صیتشخ برای( الف

 15نیتروزن 

ب(در کدام شیوه از همانند سازی پیوندهای فسفو دی استر موجود در رشته قدیمی نیز شکسته خواهند شد ؟ چرا این 

 دقیقه مزلسون و استال  چون دو نوار تشکیل شد 40آزمایش زمان  –فرضیه مردود شد؟ طرح پراکنده 

سلولی با دنای قدیمی خواهیم داشت؟ چرا این ج(در کدام شیوه همانند سازی تنها پیوند هیدروژنی شکسته می شود و 

 دقیقه تنها یک نوار در وسط لوله تشکیل شد. 20چون در زمان  -فرضیه مردود شد؟طرح حفاظتی

5 

  .میدهد نشان را DNA همانندسازی  روبرو شکل 1

 .دهید پاسخ زیر پرسش های شکل به به توجه با

 حباب ها یکسان نیست؟چرا در خط سوم سرعت همانند سازی در الف( 

 چون ترتیب و توالی نوکلئوتیدها یکسان نیست  

نقطه پایان همانند سازی خواهیم داشت؟ (در قسمت مشخص شده، چند ب

2 

6 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 3تعداد صفحه: نام و نام خانوادگی:  رشته : تجربی 3شناسی سوالات درس:زیست

دقیقه 90مدت امتحان : دوره دوم متوسطههم  وازپایه: د  10ساعت شروع امتحان: 20/7/1401تاریخ امتحان: 
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 دهید پاسخرا  زیرشکل، موارد مشخص  به توجه با 5/1

  

 2چندگروه فسفات آزاد شده است؟   1برای تشکیل پیوند  -الف

 می شود ،از کدام گروه واکنش ها خواهد بود؟  1پیوند ب(وانشی که موجب تشکیل 

 سنتز -انرژی خواه

 دوسر مولکول شبیه یکدیگر نیست. -ج(آیا این مولکول یک مولکول قطبی هست؟ چرا؟ بله

7 

 در مورد میوگلوبین به سوالات زیر پاسخ دهید. 1

 الف(در کدام گروه از پروتئین ها قرار می گیرد؟ پروتین ذخیره ای

 چرا  مانند هموگلوبین دارای ساختار چهارم  نیست؟ب( 

  ساختار سوم دارد رشته ها را نخواهیم داشت پس چون فقط از یک رشته تشکیل شده است و برهم کنش بین 

8 

 پلی مراز چگونه از بروز جهش به هنگام همانند سازی جلوگیری می کند ؟  DNAآنزیم  2

 (25/0( و گذاشتن نوکلئوتید صحیح در رشته جدید )25/0مکمل با رشته الگو( )با برداشتن نوکلئوتید اشتباه )غیر 

 ی خطی یوکاریوت ها را بنویسید . DNAی حلقوی باکتری ، با  DNAیک تفاوت بین نحوه همانندسازی مولکول 

( ولی در یوکاریوت ها دوراهی های 25/0آغاز همانندسازی )با دو دوراهی همانند سازی ( تشکیل می شود . ) یک محلدر باکتری ها معمولاً 

   (25/0تشکیل می شود .) DNAهر  نقاط مختلفهمانندسازی در 

9 

 در مورد آنزیم ها به سوالات زیر پاسخ دهید 3

 شود ؟  یم میآنز کی تیفعال رییچگونه باعث تغ  PH رییتغ-الف

امکان اتصال آن به  جهیشود و در نت میشکل آنز رییتواند باعث تغ یم نیمولکول پروتئ ییایمیش یها وندیبر پ ریبا تأث PH رییتغ

 کند . یم رییآن تغ تیفعال زانیم جهیبرود ، در نت نیماده از ب شیپ

  لوزالمعدهمتفاوت بنویسید. پپسین معده  و لیپاز PHمثالی برای فعالیت آنزیم ها در -ب

 نموداری برای مثال ذکر شده خود رسم نمایید-ج

10 

 متن زیر را  خوانده  و در هر قسمت به نظر شما  برای رسیدن به پاسخ صحیح  چه پیشنهادی دارید؟ 5/2

باکتری ایکلای می تواند میزبان دنای جدید در بخشی از اطلاعات وراثتی خود باشد  که به آن دیسک می گوییم . دیسک ها 

قرار ندارد و ما برای   20دارای ژن هایی افزون بر اطلاعات وراثتی اصلی سلول هستند باکتری ایکلای در شرایط بهینه 

 استفاده نمودیم . از این نمونه  استال  -آزمایش مزلسون 

 (1)پس از سانتریفیوژ در شرایط مشابه  ،آیا انتظار تشکیل نوارهای تناسب  با نمونه اصلی را دارید؟ 

 در شرایط بهینه قرار ندارد ،نمونه های تشکیل شده متفاوت خواهند بودچون  –خیر 

و مواد غذایی اکسیژن –شرایط مناسب برای تولید مثل باکتری ها  (5/0می توانید دو  شرط  از شرایط بهینه را تعریف نمایید؟)

 کافی

دارای نمونه شاهد  باشیم  و در هر آزمایش تنها یک  (1در چه شرایطی می توانید به نتیجه آزمایش تان  اطمینان داشته باشید؟)

 .متغیر را بررسی نماییم

11 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

    .شونددر دنا به صورت اطلاعات ذخیره می رمزها .أ

    .کنددر مولکول دنا حداقل چهار نوع نوکلئوتید شرکت می .ب

    .باشدها میاسیدهای پروتئینا تعیین کننده نوع و ترتیب آمینورمزهای دن .ج

    .اسید فاقد رمز خواهد بودوراثتی دو حرفی باشند چهار آمینودر صورتی که رمزهای  .د

     .گیردها از روی یک رشته و در بعضی مناطق از روی هر دو رشته مکمل دنا صورت میبعضی قسمت رونویسی در .ه

    .تواند به تنهایی راه انداز را شناسایی کندها رنا بسپاراز نمیها برخلاف پروکاریوتدر یوکاریوت .و

    .شودپروتئین فعال کننده به جایگاه خود متصل می ،در حضور لاکتوز در محیط .ز

    .تر به سمت رناهای بلندتر استدر هر ساختار پر مانند جهت رونویسی همیشه از سمت رناهای کوتاه .ح

    .شودها است که رونویسی از آن شروع مییک توالی در تمام ژن ،راه انداز .ط

    .ها کمتر باشدها ممکن است از تعداد بیانهدر جاندار مورد آزمایش گریفیت تعداد میانه .ی

    .شودتشکیل می Іفسفودی استر موجود در زیر واحد بزرگ رناتن به طور حتم توسط رنا بسپاراز  پیوند .ك

    .شودهای رناتن مشاهده میشکست پیوند هیدروژنی در دو جایگاه از جایگاه .ل

    .توالی افزاینده متفاوت از راه انداز است و قطعا در فاصله دورتری از ژن قرار دارد .م

    .شودها به طور کلی رونویسی نمیدنای کروموزوم اصلی بر خلاف ژنوم یوکاریوتدر هر باکتری  .ن

    .ها اولین آمینواسید در انتهای آمینی پلی پپتیدهای تازه ساخته شده، متیونین استدر یوکاریوت .س

    .رنای ناقل و کدون آن قبل از کامل شدن ساختار رناتن برقرار میشود رابطه ی مکملی اولین .ع

4 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

 .شود..... شروع می.................... به قسمتی از ژن به نام ...........................رونویسی با اتصال آنزیم ............ .أ

 .گویند..... می...............شود، ............هایی که در مولکول دنا وجود دارد و رونوشت آنها در رنای پیک حذف نمیبه بخش .ب

 .گویندمی..... ...........................  های سه نوکلئوتیدی در رنای پیکبه هر یک از توالی .ج

 ...... است...............توالی پادرمزه )آنتی کدون( آغاز ............ .د

 .شودمی شروع ترجمه پایان مرحله..... ...............های پایان به جایگاه............با ورود یکی از کدون .ه

 .است رونویسی از..... ...........................  اتصال برخی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک مثالی از تنظیم بیان ژن .و

 .شودمی متصل..... ...............پروتئین مهار کننده به توالی خاصی از دنا به نام............ .ز

2 

 .پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیدهای داخل از بین کلمه 3

 .ها( استبیانه -ها رنای بالغ، حاصل پیوند بین )میانه .أ

 .شودساخته می( ІІرنابسپاراز  - ІІІها توسط )رنا بسپاراز رنای پیک در یوکاریوت .ب

 .یوکاریوتی( کم است -های )پروکاریوتی طول عمر رنای پیک در یاخته .ج

 .شودرناتن برقرار می (A - P) جایگاهاتصال بین آمینواسیدها در  .د

 .شودمالتوز( انجام می -های مربوط به تجزیه قند )لاکتوز در باکتری اشرشیاکلای، تنظیم منفی رونویسی برای ژن .ه

 .شودرنابسپاراز( حضور داشته باشد، انجام می -ها که )رناتن پروتئین سازی در هر بخش از یاخته .و

2 
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 .شوندجایگاه اتصال فعال کننده( متصل می -های افزاینده امل رونویسی به )توالیهای یوکاریوتی عودر یاخته .ز

 .شودرناتن انجام می ( E - P ) در طی فرایند ترجمه خروج پلی پپتید تازه ساخته شده از جایگاه .ح

 سوالات تستی

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه 4

 .تواند دارای جایگاه اتصال آمینواسید اختصاصی باشدهای زیر میآنزیمدر هسته سلول کبدی محصول کدام یک از  .أ

 رنا بسپاراز پروکاریوتی(ІІІ         4زرنا بسپارا(ІІ           3رنا بسپاراز(І           2 رنا بسپاراز(1

 .بسپاراز با يکديگر شباهت داردکدام عملکرد آنزيم دنابسپاراز و رنا .ب

 انداز و اتصال به آنراهتوانایی شناسایی ( 1

 توانایی شکستن پیوند هیدروژنی و باز کردن دو رشته دنا از یکدیگر( 2

 توانایی خواندن رشته الگو و قرار دادن نوکلئوتید حاوی باز آلی مکمل در مقابل آن( 3

 دهندنوع نوکلئوتیدی که در مقابل نوکلئوتید سیتوزین دار رشته الگو قرار می( 4

کوس نومونیا ................. پارامسی، هر ژن پیام خود را به طور ................. به مولکولی انتقال در استرپتوکو .ج

 .باشددهد که دارای ................. میمی

 هاتوالی کدون -مستقیم -برخلاف( 1

 توالی ضد رمز -غیر مستقیم -همانند( 2

 پیوندهای پپتیدی -غیر مستقیم -برخلاف( 3

 پیوندهای فسفودی استر -مستقیم -انندهم( 4

 ................. هر کدونی، قطعاً .د

 .شوداز بخش اگزونی ژن رونویسی می( 1

 .تواند به بیش از یک نوع آمینواسید ترجمه شودنمی( 2

 .شودرناتن خارج می P برای ترجمه از جایگاه( 3

 .تواند در محل ساخت خود ترجمه شودنمی( 4

1 

 تشريحیسوالات 

 کند؟ها را برقرار میبه چه دلايلی رنا مولکول میانجی است که ارتباط بین دنا و رناتن 5

   

 

1 

  هايی قرار دارند؟ها در چه مکانهای يوکاريوتی ژندر ياخته 6

 

 

75/0 

 امکان رونويسی و ترجمه همزمان برای يک رنای پیک وجود ندارد؟  ،هاای يوکاريوتچرا در دنای هسته 7

 

 

5/0 

 .مقابل که قرار است ترجمه شود به سوالات زير پاسخ دهید mRNA در مورد 8

....UCAUGCUUUGCAUGCUUUGAGCUAA....                                                                                                
  ؟اسید داردآمینو ۵الف( آیا رشته پلی پپتیدی ساخته شده بیش از 

  ؟ گیرد، چیسترناتن قرار می  Aب( آخرین آنتی کدونی که در جایگاه 

  ؟وجود دارد A جایگاهدر  AUG ج( آیا امکان قرارگیری کدون

 ؟ شود، چیستمی P د( پس از دو بار حرکت رناتن آنتی کدونی که وارد جایگاه
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    دو تفاوت بین رونويسی و همانندسازی را بیان کنید. 9

 
1 

10 

 

شکل به دهد. با توجه به ای از رشته الگوی مولکول دنا و رنای بالغ حاصل از آن را نشان میشکل مقابل، طرح ساده

 .های زير پاسخ دهیدپرسش

 شود یا پروکاریوتی؟ های یوکاریوتی دیده میالف( این طرح در یاخته

 که به شکل حلقه در آمده، چه نام دارد؟  یب( بخش

 .( می باشد بیشتر -در این تصویر تعداد بیانه ها از میانه ها ) کمترپ( 

 

 

75/0 

 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش های ساخته شدهدر مورد سرنوشت پروتئین 11

 کنند؟ هایی پیدا میروند، چه سرنوشتهای ساخته شده در سیتوپلاسم که به شبکه آندوپلاسمی و دستگاه گلژی میالف( پروتئین

 

 
 های ساخته شده از شبکه آندوپلاسمی عبور نکنند چه سرنوشتی خواهند داشت؟ ب( اگر پروتئین

 

5/1 

 .دهدها را نشان میبیان ژن در يوکاريوتشکل زير تنظیم  12

 .را بنویسید 3و  1های الف( نام بخش

 
 شود. ب( اتصال کدام شماره سبب افزایش سرعت رونویسی می

 پ( اتصال کدام شماره بر سرعت و مقدار رونویسی موثر است. 

1 

 .در ارتباط با فرايند ترجمه جدول زير را کامل کنید 13

 
 
 
 
 
 

 

 در کدام جايگاه رناتن؟ ترجمه؟ی در کدام مرحله 

 .......... .......... برقراری نخستین پیوند پپتیدی

 .......... .......... ورود عامل آزاد کننده به رناتن

 .......... .......... خروج بیشتر رناهای ناقل بدون آمینواسید

 .......... .......... خروج آخرين رنای ناقل از رناتن

2 

 د. رتبط را مشخص کنیارتباط منطقی دارد. موارد م B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 14

 .(دو مورد اضافی است A ستون )توجه: در
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 20 موفقیت شما آرزوی ماست . جمع

 (در پروکاريوت)
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 ص   .شونددر دنا به صورت اطلاعات ذخیره می رمزها .أ

 غ   .کنددر مولکول دنا حداقل چهار نوع نوکلئوتید شرکت می .ب

 ص   .باشدها میاسیدهای پروتئینا تعیین کننده نوع و ترتیب آمینورمزهای دن .ج

 ص   .اسید فاقد رمز خواهد بودوراثتی دو حرفی باشند چهار آمینودر صورتی که رمزهای  .د

 غ    .گیردها از روی یک رشته و در بعضی مناطق از روی هر دو رشته مکمل دنا صورت میرونویسی در بعضی قسمت .ه

 ص   .تواند به تنهایی راه انداز را شناسایی کندها رنا بسپاراز نمیها برخلاف پروکاریوتدر یوکاریوت .و

 غ   .شودپروتئین فعال کننده به جایگاه خود متصل می ،در حضور لاکتوز در محیط .ز

تر به سمت رناهای بلندتر همیشه از سمت رناهای کوتاهجهت رونویسی  ساخته شدن همزمان چندین رنا از روی ژندر  .ح

 ص   .است

 غ   .شودها است که رونویسی از آن شروع مییک توالی در تمام ژن ،راه انداز .ط

    غ   .ها کمتر باشدها ممکن است از تعداد بیانهتعداد میانه ،هاپروکاریوتدر  .ی

 غ   .شودتشکیل می Іپیوند فسفودی استر موجود در زیر واحد بزرگ رناتن به طور حتم توسط رنا بسپاراز  .ك

 ص   .شودهای رناتن مشاهده میشکست پیوند هیدروژنی در دو جایگاه از جایگاه .ل

 غ   .انداز است و قطعا در فاصله دورتری از ژن قرار دارد توالی افزاینده متفاوت از راه .م

 غ   .شودها به طور کلی رونویسی نمیدر هر باکتری دنای کروموزوم اصلی بر خلاف ژنوم یوکاریوت .ن

 ص   .ها اولین آمینواسید در انتهای آمینی پلی پپتیدهای تازه ساخته شده، متیونین استدر یوکاریوت .س

 ص   .رنای ناقل و کدون آن قبل از کامل شدن ساختار رناتن برقرار میشود رابطه ی مکملی اولین .ع

4 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

 .شود..... شروع می......اندازراه..... به قسمتی از ژن به نام ..........رنابسپارازرونویسی با اتصال آنزیم ...... .أ

 .گویند. می......بیانه/اگزون....شود، .دارد و رونوشت آنها در رنای پیک حذف نمیهایی که در مولکول دنا وجود به بخش .ب

 .گویندمی..... رمزه/کدون....  های سه نوکلئوتیدی در رنای پیکبه هر یک از توالی .ج

 ...... است.....UACتوالی پادرمزه )آنتی کدون( آغاز ..... .د

 .شودمی شروع ترجمه پایان مرحله..... ....Aجایگاه..........های پایان به با ورود یکی از کدون .ه

 .است رونویسی از..... .......پس..........  اتصال برخی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک مثالی از تنظیم بیان ژن .و

 .شودمی متصل..... .....اپراتورپروتئین مهار کننده به توالی خاصی از دنا به نام...... .ز

2 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیدبین کلمهاز  3

 .( استهابیانه -ها رنای بالغ، حاصل پیوند بین )میانه .أ

 .شودساخته می( ІІرنابسپاراز  - ІІІها توسط )رنا بسپاراز رنای پیک در یوکاریوت .ب

 .یوکاریوتی( کم است -پروکاریوتی های )طول عمر رنای پیک در یاخته .ج

 .شودرناتن برقرار می (A - P) آمینواسیدها در جایگاهاتصال بین  .د

 .شودمالتوز( انجام می - لاکتوزهای مربوط به تجزیه قند )در باکتری اشرشیاکلای، تنظیم منفی رونویسی برای ژن .ه

2 
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 .شودرنابسپاراز( حضور داشته باشد، انجام می - هارناتنکه ) پروتئین سازی در هر بخش از یاخته .و

 .شوندجایگاه اتصال فعال کننده( متصل می -های افزاینده توالیهای یوکاریوتی عوامل رونویسی به )یاختهدر  .ز

 .شودرناتن انجام می ( E - P ) در طی فرایند ترجمه خروج پلی پپتید تازه ساخته شده از جایگاه .ح

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه 4

 .تواند دارای جایگاه اتصال آمینواسید اختصاصی باشدهای زیر میآنزیم در هسته سلول کبدی محصول کدام یک از .أ

 رنا بسپاراز پروکاریوتی(ІІІ         4زرنا بسپارا(ІІ           3رنا بسپاراز(І           2 رنا بسپاراز(1

 .بسپاراز با يکديگر شباهت داردکدام عملکرد آنزيم دنابسپاراز و رنا .ب

 انداز و اتصال به آنراهتوانایی شناسایی ( 1

 توانایی شکستن پیوند هیدروژنی و باز کردن دو رشته دنا از یکدیگر( 2

 توانایی خواندن رشته الگو و قرار دادن نوکلئوتید حاوی باز آلی مکمل در مقابل آن( 3

 دهندنوع نوکلئوتیدی که در مقابل نوکلئوتید سیتوزین دار رشته الگو قرار می( 4

کوس نومونیا ................. پارامسی، هر ژن پیام خود را به طور ................. به مولکولی انتقال در استرپتوکو .ج

 .باشددهد که دارای ................. میمی

 هاتوالی کدون -مستقیم -برخلاف( 1

 پادرمزهتوالی  -غیر مستقیم -همانند( 2

 پیوندهای پپتیدی -غیر مستقیم -برخلاف( 3

 پیوندهای فسفودی استر -مستقیم -همانند( 4

 ................. هر کدونی، قطعاً .د

 .شوداز بخش اگزونی ژن رونویسی می( 1

 .تواند به بیش از یک نوع آمینواسید ترجمه شودنمی( 2

 .شودرناتن خارج می P برای ترجمه از جایگاه( 3

 .تواند در محل ساخت خود ترجمه شودنمی( 4

1 

 تشريحیسوالات  5

 کند؟ها را برقرار میبه چه دلايلی رنا مولکول میانجی است که ارتباط بین دنا و رناتن

 .ه پروتئین سازی در سیتوپلاسم استجایگاه دنا در هسته است و جایگا  -1

 .شودهایی که در آنها فعالیت پروتئین سازی شدید است رنای فراوانی هم یافت میدر یاخته -2

1 

های یوکاریوتی در هسته و برخی در ها در یاختهبیشتر ژن هايی قرار دارند؟ها در چه مکانهای يوکاريوتی ژنياختهدر  6

 .ها قرار دارندمیتوکندری و پلاست
75/0 

زیرا رنا در هسته  امکان رونويسی و ترجمه همزمان برای يک رنای پیک وجود ندارد؟ ،هاای يوکاريوتچرا در دنای هسته 7

 .شودساخته و در سیتوپلاسم ترجمه می
5/0 

 .مقابل که قرار است ترجمه شود به سوالات زير پاسخ دهید mRNA در مورد 8

....UCAUGCUUUGCAUGCUUUGAGCUAA....                                                                                                
 خیر ؟اسید داردآمینو ۵الف( آیا رشته پلی پپتیدی ساخته شده بیش از 

  GAA ؟ گیرد، چیسترناتن قرار می  Aب( آخرین آنتی کدونی که در جایگاه 

 بله ؟وجود دارد A در جایگاه AUG ج( آیا امکان قرارگیری کدون

 ACG؟ تشود، چیسمی P د( پس از دو بار حرکت رناتن آنتی کدونی که وارد جایگاه

1 

    دو تفاوت بین رونويسی و همانندسازی را بیان کنید. 9

 شود دنا است ولی در رونویسی مولکول ساخته شده از جنس رنا است. در همانندسازی دنا مولکول جدیدی که ساخته می -1
1 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


از دو رشته دنا به عنوان الگو عمل کنند در صورتی که در رونویسی یکی در همانندسازی دنا هر دو رشته به عنوان الگو عمل می -2

 .کندمی

10 

 

دهد. با توجه به شکل به ای از رشته الگوی مولکول دنا و رنای بالغ حاصل از آن را نشان میشکل مقابل، طرح ساده

 .های زير پاسخ دهیدپرسش

 یوکاریوتیشود یا پروکاریوتی؟ های یوکاریوتی دیده میالف( این طرح در یاخته

 میانهکه به شکل حلقه در آمده، چه نام دارد؟ ی بخشب( 

 .دمی باش(  بیشتر -) کمتر در این تصویر تعداد بیانه ها از میانه هاپ( 

 

 

75/0 

 .های زير پاسخ دهیدهای ساخته شده به پرسشدر مورد سرنوشت پروتئین 11

کنند؟ هایی پیدا میروند، چه سرنوشتهای ساخته شده در سیتوپلاسم که به شبکه آندوپلاسمی و دستگاه گلژی میالف( پروتئین

 .تن بروند ههایی مثل واکوئل و کافندممکن است برای ترشح به خارج رفته یا به بخش

به هسته، سبزدیسه و یا راکیزه وشتی خواهند داشت؟ های ساخته شده از شبکه آندوپلاسمی عبور نکنند چه سرنب( اگر پروتئین

 .مانندروند و یا در سیتوپلاسم باقی میمی

5/1 

 .دهدها را نشان میشکل زير تنظیم بیان ژن در يوکاريوت 12

 .را بنویسید 3و  1های الف( نام بخش

 راه انداز: 3     توالی افزاینده. :1

 4شماره شود. ب( اتصال کدام شماره سبب افزایش سرعت رونویسی می

  4و 2شماره پ( اتصال کدام شماره بر سرعت و مقدار رونویسی موثر است. 

1 

 .در ارتباط با فرايند ترجمه جدول زير را کامل کنید 13

 
 
 
 
 
 

 

 در کدام جايگاه رناتن؟ ی ترجمه؟در کدام مرحله 

 A طویل شدن برقراری نخستین پیوند پپتیدی

 A پایان ورود عامل آزاد کننده به رناتن

 E طویل شدن خروج بیشتر رناهای ناقل بدون آمینواسید

 P پایان خروج آخرين رنای ناقل از رناتن

2 

 د. ارتباط منطقی دارد. موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 14

 .(دو مورد اضافی است A ستون )توجه: در
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

  .بیماری هموفیلی برخلاف تیره شدن رنگ پوست نوعی ویژگی ارثی است .أ

 کرد. کشفیات مندل به پیش بینی صفات فرزندان کمک می .ب

  .ژنی است صفتی دو Rh صفتی سه ژنی و گروه خونی ABO گروه خونی .ج

  .ردتوانی هر نوع ژنوتیپ یک نوع فنوتیپ اختصاصی دادر بارزیت ناقص برخلاف بارز و نهفتگی و هم .د

  .، ژنی با محصول پروتئینی داردABO بر خلاف گروه خونی Rh گروه خونی .ه

  .از پدر و یک الل از مادر دریافت شده است لها یک الدر فرزند برای همه ژن .و

  .تواند موارد دیگری را نیز تعیین کندهای احتمالی میمربع پانت علاوه بر انواع ژنوتیپ .ز

  .نیستفنوتیپ صفات تک جایگاهی پیوسته  .ح

  .دگره بارز با هم برابر هستند ۲دگره بارز و  ۴های دارای در ارتباط با رنگ ذرت، صفت فراوانی ژنوتیپ .ط

  .شوداسید فنیل آلانین در بدن تولید نمیآمینو .ی

  .تواند از مقدار استفاده شوددر بیان صفات پیوسته برخلاف صفات گسسته می .ك

  وعی ویژگی محیطی است.رنگ موی انسان چون قابلیت تغییر دارد ن .ل

3 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2
 .تنها وجود ژن کافی نیست ........................ گاهی برای بروز یک  .أ

 .هم نیاز دارد ........................ در گیاهان ساخته شدن سبزینه علاوه بر ژن به  .ب

 .آنها شبیه زنگوله است ........................ دارند و نمودار توزیع فراوانی  ........................ صفات چند جایگاهی رخ نمودهای  .ج

 .مربوط است ........................ ترین نوع هموفیلی به فقدان شایع .د

 .گویندآن صفت می ........................ به انواع مختلف یک صفت  .ه

 .برقرار است ........................ ها رابطه است و بین دگره ........................   dبارز و دگره D دگره .و

 .ی هموفیلی نداردانسان جایگاهی برای دگره........................  تن جنسیفام .ز

 .تاس W و R نشان دهنده رابطه بارزیت ناقص بین دو دگره ........................ رنگ گل میمونی  .ح

 .پردازدبه چگونگی وراثت صفات از نسلی به نسل دیگر می ........................  .ط

 .است ........................ را داشته باشد این فرد برای این صفت  d و D اگر فردی هر دو فام تن .ی

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .نهفته( بیشتر باشد مقدار رنگ قرمز بیشتر است -های )بارز خالص( ذرت هرچه تعداد دگره -)ناخالص در رخ نمودهای  .أ

 .زن( ناقل نداریم -گاه )مرد دیگر، هیچ X برای هموفیلی یا هر بیماری وابسته به .ب

 .هم توان( است -بارز ) A هم توان( و نسبت به الل -بارز ) O نسبت به الل B الل .ج

 .شودها مشاهده میسه( نوع فنوتیپ در زاده -قرمز(، تعداد )دو -گل میمونی )صورتی از آمیزش دو  .د

 .پروتئینی( است -بر اساس وجود مولکولی )قندی  ABO های خونی به صورتبندی گروهطبقه .ه

 .فاقد( طیف است -چندین( ژن وجود دارد و این صفت )دارای -برای تعیین رنگ گل میمونی )یک  .و

 .شودناخالص( ظاهر می -های )خالص حد واسط حالت ،توانی(هم -یت ناقص در رابطه )بارز .ز

3 

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه 4

های مطرح شده در بخش ژنتیک )فصل سوم( کتاب درسی، با فرض اينکه پدر بیمار و مادر سالم باشد وجود در همه بیماری -الف

 ؟کدام مورد غیر ممکن خواهد بود

 

 

 

دهمدواززیست  3فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  

های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان  
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 دختری بیمار و پسری سالم(۲                                ژن نمود )ژنوتیپ( پدرفرزندی با (1

 دختری سالم با ژن نمود )ژنوتیپ( خالص(۴                               فرزندی با ژن نمود )ژنوتیپ( مادر(3

شباهت  aaBBCC به ذرتی با ژن نمود با توجه به صفت چند جايگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت کدام مورد از نظر رخ نمود -ب

 ؟کمتری دارد

1)AAbbCc              ۲)AABBCC                     3)aaBbCc                        ۴)Aabbcc 

 

 با توجه به نمودار توزيع فراوانی رنگ ذرت در کتاب درسی، کدام عبارت نادرست است؟ -پ

 .وجود دارد ۴خش ژن نمودی حاوی همه انواع دگره ها در ب(1

 .، در هر جایگاه ژنی، دگره بارز دارد۵هر ژن نمود در بخش (۲

 .، در یک جایگاه ژنی ناخالص است۶هر ژن نمود در بخش (3

  .، در دو جایگاه ژنی خالص است۲هر ژن نمود در بخش (۴
 

زن و مرد سالمی با يکديگر تولد چند های قرمز، در صورت ازدواج هر های هموفیلی و داسی شدن گويچهبا توجه به بیماری -ت

 ؟مورد زير ممکن است

 صناخال و سالم دختری -د          دختری بیمار و خالص -ج                ربیما پسری -ب                  پسری سالم -الف
 
1)1                           ۲)۲                      3)3                                      ۴)۴ 

 

 

 

 

 

1 

 در ابتدا درستی یا نادرستی عبارت را مشخص کنید(.). بنويسیددلیل درستی يا نادرستی جملات زير را  5

 .ژن نمود و رخ نمود ناقل ندارند X های وابسته بهمردها برای بیماری -الف

 ................................................................. .نادرست(، علت: ............................................................................................................... –پاسخ: ) درست 

 .نداردوجود  D ژنی در رابطه با پروتئین ،در رابطه با گروه خونی منفی -ب

 ................................................................. .نادرست(، علت: ............................................................................................................... –پاسخ: ) درست 

5/1 

 توان ژن نمود آن را با قاطعیت مشخص کرد؟ چرا؟رخ نمود آن چیست؟آيا میاگر گويچه قرمزی به شکل روبرو باشد  6

 

 

 

 

 

 

75/0 

 يکديگردگره باشد که دگره اول نسبت به دو دگره ديگر بارز و دگره دوم و سوم نسبت به  3اگر صفتی تک جايگاهی و دارای  7

 (.نشان دهید X2, X 1X ,3 ها را بادگره) توان باشندهم

 .نمودهای ممکن را بنويسیدالف( ژن 
 

 .ب( رخ نمودهای ممکن را بنويسید

 

5/2 

 .مقايسه کنید )يک مورد کافی است( 8

 :ژنوتیپ و فنوتیپ-الف
 

 :صفات تک جايگاهی و چند جايگاهی-ب

 

1 
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 .برای هر يک از موارد زير يک دلیل علمی بنويسید 9

 .شوندفنیل کتونوری با انجام آزمايش بررسی میالف( نوزادان در بدو تولد از نظر ابتلای به بیماری 
 

 .ب( گروه خونی پدر و مادر هر دو مثبت است اما يکی از فرزندان آنها گروه خونی منفی دارد

 

1 

 .های موجود در دو آستانه طیف يعنی قرمز و سفید را بنويسیددر رابطه با رنگ نوعی ذرت ژنوتیپ ذرت 10

 
5/0 

 منفی شده اند. Oمثبت صاحب فرزندی با گروه خونی  Bمثبت و مادری با گروه خونی Aپدری با گروه خونی  11

 الف( ژنوتیپ پدر و مادر را تعیین کنید.  

 منفی وجود دارد. ABب( مشخص کنید آيا احتمال به دنیا آمدن فرزندی با گروه خونی 

 

75/0 

 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش 12

 ؟علاوه بر ژن به چه چیزی نیاز داردساخته شدن سبزينه در گیاهان 

 ؟کدام آنزيم وجود ندارد PKU در بدن افراد مبتلا به بیماری

5/0 

 توجه در ستوند. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 13

Aدو مورد اضافی است ،). 

  

A                             B                                                                                         اسخپ 

 ....................                     به جنس نهفته.                                                   صفتی وابسته -الف الل-1

 ....................                                          حتما اين ژنوتیپ را دارد.                  Oگروه خونی -ب ابطه هم توانیر-2

 ....................                    کل های مختلف يک صفت که جايگاه ژنی يکسانی دارند.         ش-پ هموفیلی -3

 ....................                                                                                                  آسیب مغزی   -ت هفتگیبارز و نرابطه -4

 ....................                  و بارز ناقص                                                          صفت غیرجنسی -ث خالص-5

 ....................                                                                    Rhها در گروه خونی رابطه بین الل-ج ABOی گروه خون-6

  گ گل میمونیرن-7

8- PKU  
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 ص .بیماری هموفیلی برخلاف تیره شدن رنگ پوست نوعی ویژگی ارثی است .أ

 صکرد. کشفیات مندل به پیش بینی صفات فرزندان کمک می .ب

 غ .ژنی است صفتی دو Rh صفتی سه ژنی و گروه خونی ABO گروه خونی .ج

  غ .دارد توانی هر نوع ژنوتیپ یک نوع فنوتیپ اختصاصیدر بارزیت ناقص برخلاف بارز و نهفتگی و هم .د

 غ .، ژنی با محصول پروتئینی داردABO بر خلاف گروه خونی Rh گروه خونی .ه

  غ .از پدر و یک الل از مادر دریافت شده است لها یک الدر فرزند برای همه ژن .و

 ص .تواند موارد دیگری را نیز تعیین کندهای احتمالی میمربع پانت علاوه بر انواع ژنوتیپ .ز

 ص .جایگاهی پیوسته نیستفنوتیپ صفات تک  .ح

  ص .دگره بارز با هم برابر هستند ۲دگره بارز و  ۴های دارای در ارتباط با رنگ ذرت، صفت فراوانی ژنوتیپ .ط

 ص .شوداسید فنیل آلانین در بدن تولید نمیآمینو .ی

 ص .تواند از مقدار استفاده شوددر بیان صفات پیوسته برخلاف صفات گسسته می .ك

 غ قابلیت تغییر دارد نوعی ویژگی محیطی است. رنگ موی انسان چون .ل

3 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2
 .تنها وجود ژن کافی نیست  نمودرخگاهی برای بروز یک  .أ

 .هم نیاز دارد  نوردر گیاهان ساخته شدن سبزینه علاوه بر ژن به  .ب

 .آنها شبیه زنگوله است نمودهایرخدارند و نمودار توزیع فراوانی   ایپیوستهصفات چند جایگاهی رخ نمودهای  .ج

 .مربوط است  8عامل انعقادی شماره ترین نوع هموفیلی به فقدان شایع .د

 .گویندآن صفت می  هایشکلبه انواع مختلف یک صفت  .ه

 .برقرار است  بارز نهفتگیها رابطه است و بین دگره  نهفته  dبارز و دگره D دگره .و

 .ی هموفیلی نداردانسان جایگاهی برای دگره Y تن جنسیفام .ز

 .است W و R نشان دهنده رابطه بارزیت ناقص بین دو دگره  صورتیرنگ گل میمونی  .ح

 .پردازدبه چگونگی وراثت صفات از نسلی به نسل دیگر می  ژن شناسی .ط

 .است ناخالصرا داشته باشد این فرد برای این صفت  d و D اگر فردی هر دو فام تن .ی

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .نهفته( بیشتر باشد مقدار رنگ قرمز بیشتر است - بارزهای )خالص( ذرت هرچه تعداد دگره - ناخالصدر رخ نمودهای ) .أ

 .زن( ناقل نداریم - مردگاه )دیگر، هیچ X برای هموفیلی یا هر بیماری وابسته به .ب

 .( استتوانهم –بارز ) A هم توان( و نسبت به الل - بارز) O نسبت به الل B الل .ج

 .شودها مشاهده می( نوع فنوتیپ در زادهسه -قرمز(، تعداد )دو - صورتیاز آمیزش دو گل میمونی ) .د

 .پروتئینی( است - قندیبر اساس وجود مولکولی ) ABO های خونی به صورتبندی گروهطبقه .ه

 .( طیف استفاقد -چندین( ژن وجود دارد و این صفت )دارای - یکمیمونی ) برای تعیین رنگ گل .و

 .شودناخالص( ظاهر می - خالصهای )حد واسط حالت ،توانی(هم - بارزیت ناقصدر رابطه ) .ز

3 

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه 4

اينکه پدر بیمار و مادر سالم باشد وجود های مطرح شده در بخش ژنتیک )فصل سوم( کتاب درسی، با فرض در همه بیماری -الف

 ؟کدام مورد غیر ممکن خواهد بود
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 دختری بیمار و پسری سالم(۲                                فرزندی با ژن نمود )ژنوتیپ( پدر(1

 خالصدختری سالم با ژن نمود )ژنوتیپ( (۴                               فرزندی با ژن نمود )ژنوتیپ( مادر(3

شباهت  aaBBCC با توجه به صفت چند جايگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت کدام مورد از نظر رخ نمود به ذرتی با ژن نمود -ب

 ؟کمتری دارد

1)AAbbCc              ۲)AABBCC                     3)aaBbCc                        ۴)Aabbcc 

 

 رنگ ذرت در کتاب درسی، کدام عبارت نادرست است؟با توجه به نمودار توزيع فراوانی  -پ

 .وجود دارد ۴ژن نمودی حاوی همه انواع دگره ها در بخش (1

 .، در هر جایگاه ژنی، دگره بارز دارد۵هر ژن نمود در بخش (۲

 .، در یک جایگاه ژنی ناخالص است۶هر ژن نمود در بخش (3

  .، در دو جایگاه ژنی خالص است۲هر ژن نمود در بخش (۴
 

های قرمز، در صورت ازدواج هر زن و مرد سالمی با يکديگر تولد چند های هموفیلی و داسی شدن گويچهبا توجه به بیماری -ت

 ؟مورد زير ممکن است

 صناخال و سالم دختری -د          دختری بیمار و خالص -ج                ربیما پسری -ب                  پسری سالم -الف
 
1)1                           ۲)۲                      3)3                                      ۴)۴ 

 

 

 

 

 

1 

 در ابتدا درستی یا نادرستی عبارت را مشخص کنید(.). بنويسیددلیل درستی يا نادرستی جملات زير را  5

 .ناقل ندارند ژن نمود و رخ نمود X های وابسته بهمردها برای بیماری -الف

و  (۲۵/0) توانند سالم و یا بیمار باشنددر ژنومشان فقط می X مردها به دلیل داشتن یکعلت:  (۲۵/0) نادرست(، – درستپاسخ: ) 

 (.۲۵/0)ناقل بودن برای آنها ممکن نیست

 .نداردوجود  D ژنی در رابطه با پروتئین ،در رابطه با گروه خونی منفی -ب

 (.۲۵/0)سازدرا نمی D ولی پروتئین  (۲۵/0) وجود دارد D ژن در رابطه با پروتئینعلت:   (۲۵/0) (،نادرست –پاسخ: ) درست 
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 توان ژن نمود آن را با قاطعیت مشخص کرد؟ چرا؟اگر گويچه قرمزی به شکل روبرو باشد رخ نمود آن چیست؟آيا می 6

 (۲۵/0) .گروه خونی مثبت( است) D رخ نمود آن

 (۲۵/0) .باشد Dd و DD هایتواند هر یک از حالتچون می (۲۵/0)توان با قاطعیت مشخص کرد ژن نمود آن را نمی

 

 

 

 

 

75/0 

 يکديگردگره باشد که دگره اول نسبت به دو دگره ديگر بارز و دگره دوم و سوم نسبت به  3اگر صفتی تک جايگاهی و دارای  7

 (.نشان دهید X2, X 1X ,3 ها را بادگره) توان باشندهم

 ( 25/0)هر کدام  نوع ژنوتیپ خواهیم داشت. 6 .الف( ژن نمودهای ممکن را بنويسید
X1X1, X1X2, X1X3 
X2X2, X2X3 
X3X3 

 

 ( 25/0)هر کدام  نوع فنوتیپ خواهیم داشت. 4 .ب( رخ نمودهای ممکن را بنويسید

X1, X2, X3, X2X3 
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 .است(مقايسه کنید )يک مورد کافی  8

( 25/0( و شکل ظاهری يا حالت بروزيافته صفت را رخ نمود )25/0نمود )ترکیب دگره ها را در فرد ژن :ژنوتیپ و فنوتیپ-الف

 گويند.می

تن را به خود اختصاص داده اند تک جايگاهی صفاتی که يک جايگاه مشخص از فام :صفات تک جايگاهی و چند جايگاهی-ب

 می گويند.( 25/0)( و صفاتی که در بروز آنها بیش از يک جايگاه ژن شرکت دارد چند جايگاهی 25/0)

 

1 

 .برای هر يک از موارد زير يک دلیل علمی بنويسید 9

فنیل کتونوری يک بیماری  .شوندبیماری فنیل کتونوری با انجام آزمايش بررسی میالف( نوزادان در بدو تولد از نظر ابتلای به 

(. در عین حال تغذيه نوزاد مبتلا به فنیل کتونوری با شیر مادر 25/0نهفته است. وقتی نوزاد متولد میشود علائم آشکاری ندارد )

در بدو تولد از نظر ابتلای به بیماری  را نوزادانمین دلیل به ه (.25/0)حاوی فنیل آلانین( سبب آسیب ياخته های مغزی او میشود )

 .کنندمیبررسی  خون فنیل کتونوری با انجام آزمايش
 

  .ب( گروه خونی پدر و مادر هر دو مثبت است اما يکی از فرزندان آنها گروه خونی منفی دارد

 (.25/0) دارد (dd) ژن نمود خالص نهفتهو فرزند آنها ( 25/0) باشدمی (Dd) ژن نمود پدر و مادر هر دو ناخالص
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                      .های موجود در دو آستانه طیف يعنی قرمز و سفید را بنويسیددر رابطه با رنگ نوعی ذرت ژنوتیپ ذرت 10

 (aabbcc) سفید                                                     (AABBCC) قرمز 
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 منفی شده اند. Oمثبت صاحب فرزندی با گروه خونی  Bمثبت و مادری با گروه خونی Aپدری با گروه خونی  11

 DdiBiDd , IAI  الف( ژنوتیپ پدر و مادر را تعیین کنید.

 بله منفی وجود دارد. ABب( مشخص کنید آيا احتمال به دنیا آمدن فرزندی با گروه خونی 

 

75/0 

 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش 12

 نور ؟سبزينه در گیاهان علاوه بر ژن به چه چیزی نیاز داردساخته شدن 

 آنزيم تجزيه کننده فنیل آلانین ؟کدام آنزيم وجود ندارد PKU در بدن افراد مبتلا به بیماری

5/0 

 ستونتوجه در د. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 13

Aدو مورد اضافی است ،). 

  

A                             B                                                                                         اسخپ 

 ..........3..........                     به جنس نهفته.                                                   صفتی وابسته -الف الل-1

 ..........5..........                                          حتما اين ژنوتیپ را دارد.                  Oگروه خونی -ب ابطه هم توانیر-2

 .........1...........                    کل های مختلف يک صفت که جايگاه ژنی يکسانی دارند.         ش-پ هموفیلی -3

 ..........8..........                                                                                                  آسیب مغزی   -ت ابطه بارز و نهفتگیر-4

 ..........7..........                  و بارز ناقص                                                          صفت غیرجنسی -ث خالص-5

 ...........Rh                                                                    .........4ها در گروه خونی رابطه بین الل-ج ABOی گروه خون-6

  گ گل میمونیرن-7

8- PKU  
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 .اه هستندهای انسان همواره با شکسته شدن پیوندهای فسفودی استر همرهای کوچک در کروموزومجهش .أ

 .ممکن است بتوانیم با مشاهده کاریوتیپ وقوع جهش واژگونی را تشخیص دهیم .ب

بخشی از ژنگان یاخته محسوب  ،مخاط دستگاه گوارش تمام رشته های پلی نوکلئوتیدی موجود در هسته یدر یک یاخته از لایه .ج

 .شوندمی

 .ازگارترندهای سلزوماً ژن ،رسندهایی که در یک جمعیت به نسل بعد میژن .د

 .برخی از ساختارهای وستیجیال عملکرد خود را تا حدودی حفظ می کنند .ه

 .گذارندمیهنی روی ساختار دنا تاثیر میزایی دگرههمه عوامل افزاینده تفاوت در روند گون .و

 .کروموزومی داشته باشد n2تواند والدین کند نمیکروموزومی تولید میn2های گیاهی که به طور معمول گامت .ز

 .توانند با یکدیگر آمیزش کنندمتعلق به یک گونه نیستند نمی n2و  n4از آنجایی که گل مغربی  .ح

 .کندپیوند هیدروژنی بین دو باز آلی موجود در ساختار دیمرتیمین به استحکام آنها کمک می .ط

  .تواند سبب تغییر در چارچوب خواندن رنای پیک در فرایند ترجمه شودجهش جانشینی نمی .ی
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 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2
 .نامندمتصل شود جهش را جابجایی می ...........................تن تن به فاماگر قطعه جدا شده از یک فام .أ

 .کند کدام صفات با فراوانی بیشتری به نسل بعد منتقل شونداست که تعیین می ...........................این  .ب

 .است ...........................های تنمیان فام ...........................ود ترکیبی از دو فرایند حذف و جهش مضاعف شدن خ .ج

 .دهدژنوم سیتوپلاسمی را تشکیل می ...........................در ژنوم انسان  .د

 .هاستدر کروموزوم ...........................اضافی در مبتلایان به نشانگان داون مثالی از ناهنجاری  2۱وجود یک کروموزوم  .ه

 .نامندآن جمعیت می ...........................های ژنی افراد یک جمعیت را های موجود در همه جایگاهمجموع همه دگره .و

 .شوندگفته می ........................... ،های همتا در تقسیم میوزبه تبادل قطعه بین کروموزوم .ز

 .دهدجدایی جغرافیایی رخ نمی ...........................در گونه زایی  .ح

 .نامندمی ...........................ساختارهای  ،که کار یکسان اما طرح ساختاری متفاوت دارندرا  ساختارهایی .ط

 .هستند ...........................ساختارهای وستیجیال رد پای  .ی

 .شوندبر اثر خطای میوزی ایجاد می ...........................گیاهان  .ك
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 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .کناری( یاخته قرار گیرند -های مختلفی ممکن است در سطح )میانیها با آرایشتنفام ۱آنافاز( میوز  -در )متافاز

 .رسدارثی( از یک یا هر دو والد به فرزند می -شود در حالی که جهش )اکتسابیمی دریافتارثی( از محیط  -جهش )اکتسابی

 .گذاردبین ژنی( رخ دهد بر مقدار محصول آن ژن تاثیر می -های )تنظیمیاگر جهش در توالی

 .است (CTT- CAT) در زنجیره بتای هموگلوبین طبیعی رمز مربوط به ششمین آمینو اسید

 .گذراندهای سفید( میگویچه -های قرمزعامل بیماری مالاریاست بخشی از چرخه زندگی خود را در )گویچهای که انگل تک یاخته

 .غیر تصادفی( است -ها به رخ نمود یا ژن نمود بستگی داشته باشند آمیزش )تصادفیاگر آمیزش

 .گیرندمیتری دارد بنابراین در یک گروه قرار کوسه( خویشاوندی نزدیک -دلفین با )شیر کوهی

 .هم میهنی( است -پیدایش گیاهان چند لادی مثال خوبی از گونه زایی )دگر میهنی

اید که نوترکیب فامینک( به وجود می -تنمتفاوتی( باشند، ترکیبی از دگره ها در این دو )فام -های )یکسانیاگر قطعات مبادله شده حاوی دگره

 شوند.خوانده می
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 انتخاب کنید.ی مناسب را گزينه 4

 . شود، تغییری در کدام مورد زير رخ داده استدر جهش رخ داده در دنا که منجر به بروز بیماری کم خونی داسی شکل می

 اندازه رونوشت ژن(2                                                     چهارچوب خواندن رمزها(۱

 ای در رشته الگوتعداد بازهای آلی دو حلقه(4                             تعداد آمینو اسیدهای موجود در محصول ژن(۳

 کنند.چند مورد جمله زير را به نادرستی تکمیل می

 .شودها می...... جمعیت...........................باعث ................................

 افزایش تنوع در -شارش ژنی همواره -ب                                 کاهش تنوع در -ای هموارهرانش دگره -الف

 حفظ خزانه ژنی نسل بعد -انتخاب طبیعی -ت                            حفظ تعادل در -آمیزش وابسته به رخ نمود -پ

۱)۱                                  2)2                                         ۳)۳                                     4)4 

 کند؟چند مورد عبارت زير را به درستی تکمیل می

 به طور معمول ..................... و ......................... نسبت به یکدیگر .................. می باشند.

 همتا -دست گربه -ی دلفینباله -ب      همتا                                        -بال پروانه -بال کبوتر -الف

 وستیجیال -پای سوسمار -پای مار -آنالوگ                                             د -بال کبوتر -پای گربه -ج

۱)۱                                  2)2                                         ۳)۳                                    4)4 

 .ها کدام عبارت درست بیان شده استبا در نظر گرفتن عوامل موثر بر تغییر جمعیت

 .گزیند، ممکن است ژنوتیپ فرد را در جمعیت تغییر دهدعاملی که افراد سازگارتر با محیط را برمی(۱

 .در شرایط محیطی جدید بالا ببردسازد، ممکن است توان بقای جمعیت را تر میعاملی که خزانه ژنی جمعیت را غنی(2

 .سازدکند، به طور حتم تعادل ژنی را در هر دو جمعیت برقرار میعاملی که خزانه ژنی دو جمعیت را شبیه به هم می(۳

 .اردهای بزرگ بیشترین تاثیر را ددهد، به طور حتم در جمعیتعاملی که فراوانی آللی جمعیت را بر اثر رویدادهای تصادفی تغییر می(4

 

 

1 

 .برای هر يک از موارد زير يک دلیل علمی بنويسید 5

 .ندادر برابر مالاریا مقاوم SHbAHb افراد دارای ژنوتیپ ناخالص(الف
 

 .ب(مصرف زیاد محصولات غذایی مثل سوسیس و کالباس از عوامل ایجاد سرطان است

 
 .شوندپ(با شارش ژن خزانه ژن دو جمعیت به هم شبیه می

 

5/1 

 5/0 .مورد را نام ببريد دوشوند جمعیت از حالت تعادل خارج شود از عواملی که باعث می 6

 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش« گیاه گل مغربی»در مورد  7

 الف(چگونه از گل مغربی دیپلوئید، گیاهانی تریپلوئید به وجود آمدند؟

 ب(آیا این گیاهان تریپلوئید زایا هستند؟

 شود؟چارلاد بتواند خودلقاحی کند، سلول تخم چند پلوئیدی میپ(اگر گل مغربی 

 زایاست؟ (پ)ت(آیا گیاه حاصل از سلول تخم قسمت 

75/1 

 .انداز ژن چه تاثیری داردجهش در راه 8

 
1 

 .های زير پاسخ دهیدبه شکل به پرسشبا توجه  9

 دهد؟ها را نشان میرو کدام عامل تداوم گوناگونی در جمعیتالف(شکل روبه

 .شود به چه چیزی بستگی داردها به نسل بعد منتقل میب(اینکه کدام حالت از این ترکیب
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 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش« هاتغییر گونه»در رابطه با  10

 های خویشاوند چیست؟الف(منظور از گونه

 های حفظ شده کدامند؟ب(توالی

1 

 .های زير پاسخ دهیددر مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش 11

 ؟الف(بنزوپیرن موجود در دود سیگار یک عامل جهش زای فیزیکی است یا شیمیایی

 ؟های متفاوت چیستب(علت وجود ساختارهای همتا در گونه

 ؟شودزای فیزیکی نام ببرید که باعث تشکیل دوپار تیمین میعامل جهش پ(یک

1 

 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش« پیامدهای جهش»در ارتباط با  12

 در چه صورت علی رغم وجود جهش احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است؟

 داشت؟های بین ژنی رخ دهد چه پیامدی خواهد اگر جهش در توالی
1 

 75/0 ای در انسان شامل چه قسمت هايی میشود؟ ژنگان هسته 13

14  

 توجه در ستوند. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون

Aدو مورد اضافی است ،). 

  

A                             B                                                                                         اسخپ 

                                   کرده است.    ...................اندار يا آثاری از جانداری که در گذشته زندگی میبقايای يک ج -لفا واژگونی-1

                                   ...................     ک آمینواسید به رمز ديگر همان آمینواسید                              تغییر رمز ي -ب سازش-2

                                   ...................              ختاری در کروموزوم                                                       ناهنجاری سا -پ سنگواره -3

                                   ...................  با محیط                                                  بق بیشترتطاتغییر در جمعیت برای  -ت رانش-4

  جهش خاموش-5

  معناجهش بی-6

1 
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 ص .همراه هستند های انسان همواره با شکسته شدن پیوندهای فسفودی استرهای کوچک در کروموزومجهش .أ

 ص .ممکن است بتوانیم با مشاهده کاریوتیپ وقوع جهش واژگونی را تشخیص دهیم .ب

بخشی از ژنگان یاخته محسوب  ،مخاط دستگاه گوارش تمام رشته های پلی نوکلئوتیدی موجود در هسته یدر یک یاخته از لایه .ج

 غ .شوندمی

 غ .های سازگارترندلزوماً ژن ،رسندهایی که در یک جمعیت به نسل بعد میژن .د

 ص .برخی از ساختارهای وستیجیال عملکرد خود را تا حدودی حفظ می کنند .ه

 غ .گذارندمیهنی روی ساختار دنا تاثیر میزایی دگرههمه عوامل افزاینده تفاوت در روند گون .و

 غ .کروموزومی داشته باشد n2تواند والدین کند نمیکروموزومی تولید میn2های گیاهی که به طور معمول گامت .ز

 غ .توانند با یکدیگر آمیزش کنندمتعلق به یک گونه نیستند نمی n2و  n4از آنجایی که گل مغربی  .ح

 غ .کندپیوند هیدروژنی بین دو باز آلی موجود در ساختار دیمرتیمین به استحکام آنها کمک می .ط

 ص .در فرایند ترجمه شود تواند سبب تغییر در چارچوب خواندن رنای پیکجهش جانشینی نمی .ی

5/2 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

 .نامندمتصل شود جهش را جابجایی می غیر همتاتن تن به فاماگر قطعه جدا شده از یک فام .أ

 .کند کدام صفات با فراوانی بیشتری به نسل بعد منتقل شونداست که تعیین می محیطاین  .ب

 .است همتاهای تنمیان فام جابجاییجهش مضاعف شدن خود ترکیبی از دو فرایند حذف و  .ج

 .دهدژنوم سیتوپلاسمی را تشکیل می دنای راکیزهدر ژنوم انسان  .د

 .هاستدر کروموزوم عددیاضافی در مبتلایان به نشانگان داون مثالی از ناهنجاری  2۱وجود یک کروموزوم  .ه

 .نامندآن جمعیت می خزانه ژنهای ژنی افراد یک جمعیت را های موجود در همه جایگاهمجموع همه دگره .و

 .شوندگفته می کراسینگ اوور ،های همتا در تقسیم میوزبه تبادل قطعه بین کروموزوم .ز

 .دهدجدایی جغرافیایی رخ نمی هم میهنیدر گونه زایی  .ح

 .نامندمی آنالوگساختارهای  ،ساختاری متفاوت دارندکه کار یکسان اما طرح را  ساختارهایی .ط

 .هستند هاتغییر گونهساختارهای وستیجیال رد پای  .ی

 .شوندبر اثر خطای میوزی ایجاد می چند لادی/پلی پلوئیدیگیاهان  .ك

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .کناری( یاخته قرار گیرند -میانیهای مختلفی ممکن است در سطح )ها با آرایشتنفام ۱آنافاز( میوز  -متافازدر )

 .رسد( از یک یا هر دو والد به فرزند میارثی -شود در حالی که جهش )اکتسابیمی دریافتارثی( از محیط  -اکتسابیجهش )

 .گذاردتاثیر می بین ژنی( رخ دهد بر مقدار محصول آن ژن -تنظیمیهای )اگر جهش در توالی

 .است )CAT -CTT (اسیدطبیعی رمز مربوط به ششمین آمینو در زنجیره بتای هموگلوبین

 .گذراندهای سفید( میگویچه -های قرمزگویچهای که عامل بیماری مالاریاست بخشی از چرخه زندگی خود را در )انگل تک یاخته

 .( استغیر تصادفی -ها به رخ نمود یا ژن نمود بستگی داشته باشند آمیزش )تصادفیاگر آمیزش

 .گیرندتری دارد بنابراین در یک گروه قرار میکوسه( خویشاوندی نزدیک -شیر کوهیدلفین با )

 .( استهم میهنی -پیدایش گیاهان چند لادی مثال خوبی از گونه زایی )دگر میهنی

3 

دهمدواززیست  4فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  
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ید که نوترکیب آ( به وجود میفامینک -تن( باشند، ترکیبی از دگره ها در این دو )فاممتفاوتی -های )یکسانیادله شده حاوی دگرهاگر قطعات مب

 شوند.خوانده می

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه 4

 . مورد زير رخ داده استشود، تغییری در کدام در جهش رخ داده در دنا که منجر به بروز بیماری کم خونی داسی شکل می

 اندازه رونوشت ژن(2                                                     چهارچوب خواندن رمزها(۱

 ای در رشته الگوتعداد بازهای آلی دو حلقه(4                             اسیدهای موجود در محصول ژنتعداد آمینو(۳

 کنند.نادرستی تکمیل میچند مورد جمله زير را به 

 .شودها می...... جمعیت...........................باعث ................................

 افزایش تنوع در -شارش ژنی همواره -ب                                 کاهش تنوع در -ای هموارهرانش دگره -الف

 حفظ خزانه ژنی نسل بعد -انتخاب طبیعی -ت                            رحفظ تعادل د -آمیزش وابسته به رخ نمود -پ

۱)۱                                  2)2                                         ۳)۳                                     4)4 

 کند؟زير را به درستی تکمیل می چند مورد عبارت
 ..................... و ......................... نسبت به یکدیگر .................. می باشند.به طور معمول 

 همتا -دست گربه -ی دلفینباله -همتا                                             ب -بال پروانه -بال کبوتر -الف

 وستیجیال -پای سوسمار -پای مار -د                      آنالوگ                        -بال کبوتر -پای گربه -ج

۱)۱                                  2)2                                         ۳)۳                                    4)4 

 .ها کدام عبارت درست بیان شده استبا در نظر گرفتن عوامل موثر بر تغییر جمعیت

 .گزیند، ممکن است ژنوتیپ فرد را در جمعیت تغییر دهدعاملی که افراد سازگارتر با محیط را برمی(۱

 .سازد، ممکن است توان بقای جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا ببردتر میعاملی که خزانه ژنی جمعیت را غنی(2

 .سازدم تعادل ژنی را در هر دو جمعیت برقرار میکند، به طور حتعاملی که خزانه ژنی دو جمعیت را شبیه به هم می(۳

 .های بزرگ بیشترین تاثیر را دارددهد، به طور حتم در جمعیتعاملی که فراوانی آللی جمعیت را بر اثر رویدادهای تصادفی تغییر می(4

 

1 

 .برای هر يک از موارد زير يک دلیل علمی بنويسید 5

 وقتی چون ،(25/0)شود بیماری سببناخالص افراد در تواند نمی انگلاین  .ندادر برابر مالاریا مقاوم SHbAHb افراد دارای ژنوتیپ ناخالص(الف

  .اندمقاوم مالاریا برابر در SHbAHb افراد پس (25/0).میردانگل می و اند شکل داسی آنها کند، می آلوده را ها گویچه این

 که ،(25/0)نیتریت مانند سدیم دار نیتریت ترکیبات .از عوامل ایجاد سرطان استب(مصرف زیاد محصولات غذایی مثل سوسیس و کالباس 

 شرایطی تحت که تبدیل میشوند ترکیباتی به بدن شود، در می اضافه آنها به کالباس و سوسیس مثل پروتئینی محصولات ماندگاری برای

 .است سرطان ایجاد عوامل از چنین موادغذایی زیاد مصرف . بنابراین(25/0)دارند سرطانزایی قابلیت

یابد،  ادامه دوسویه و (25/0) پیوسته طور به ژن شارش جمعیت، دو بین اگر .شوندپ(با شارش ژن خزانه ژن دو جمعیت به هم شبیه می

 (25/0).شود می شبیه هم به جمعیت دو ژن خزانۀ سرانجام

5/1 

ای، شارش ژن، آمیزش جهش، رانش دگره .را نام ببريد مورد دوشوند جمعیت از حالت تعادل خارج شود از عواملی که باعث می 6

 (25/0غیرتصادفی  و انتخاب طبیعی )هر کدام 
5/0 

 .های زير پاسخ دهیدپرسشبه « گیاه گل مغربی»در مورد  7

 نه (25/0)هستند  2nدولاد کند، می ایجاد چارلاد که گیاه هایی گامت الف(چگونه از گل مغربی دیپلوئید، گیاهانی تریپلوئید به وجود آمدند؟

  n۳لاد حاصل سه های تخم (25/0)کنند آمیزش لادند، تک که طبیعی، گیاهان های گامت با گیاه این های گامت اگر n(25/0). لاد تک

 (25/0)هستند.

 (25/0) خیر ب(آیا این گیاهان تریپلوئید زایا هستند؟

 (25/0) تتراپلوئید شود؟پ(اگر گل مغربی چارلاد بتواند خودلقاحی کند، سلول تخم چند پلوئیدی می

 (25/0) بله زایاست؟ (پ)ت(آیا گیاه حاصل از سلول تخم قسمت 

75/1 

 و کند تبدیل(25/0) تر ضعیف یا (25/0)تر قوی راه اندازی به آن را است ممکن راه انداز، در جهش .انداز ژن چه تاثیری داردجهش در راه 8

 .کند(25/0) یا کمتر (25/0)بیشتر نیز را آن محصول ژن، از رونویسی میزان بر اثر با
1 
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 .های زير پاسخ دهیدبا توجه به شکل به پرسش 9

 دهد؟ها را نشان میرو کدام عامل تداوم گوناگونی در جمعیتالف(شکل روبه

 ( 25/0)ها گامت در (25/0)ای دگره گوناگونی

 .شود به چه چیزی بستگی داردمیها به نسل بعد منتقل ب(اینکه کدام حالت از این ترکیب

 )تترادها( ها آرایش چهارتایه به میکند منتقل را هاتن فام از کدامیک گامت هر اینکه

 دارد. بستگی (25/0)  ۱ میوز در (25/0)

 

 

 

1 

 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش« هاتغییر گونه»در رابطه با  10

  .گویند می خویشاوند های گونه دارند  (25/0)مشترکی  (25/0)نیای که را هایی گونه های خویشاوند چیست؟الف(منظور از گونه

 شده حفظ های توالی میشوند دیده  (25/0)مختلف های گونه بین در که را (25/0) دنا از هایی توالی های حفظ شده کدامند؟ب(توالی

 .نامندمی

1 

 .پاسخ دهیدهای زير در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش 11

 (25/0)شیمیایی ؟الف(بنزوپیرن موجود در دود سیگار یک عامل جهش زای فیزیکی است یا شیمیایی

 (25/0ی مشترك)از گونه  (25/0اشتقاق) ؟های متفاوت چیستب(علت وجود ساختارهای همتا در گونه

 (25/0)پرتوفرابنفش ؟شودزای فیزیکی نام ببرید که باعث تشکیل دوپار تیمین میپ(یک عامل جهش

1 

 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش« پیامدهای جهش»در ارتباط با  12

 رخ (25/0)فعال جایگاه از دور جایی در جهش اگر در چه صورت علی رغم وجود جهش احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است؟

 (25/0) .است صفر حتی یا کم آنزیم عملکرد در تغییر احتمال ،(25/0)نگذارد اثری آن بر که طوری دهد، به

 (25/0) .گذاشت نخواهد اثری ژن، محصول بر توالی صورت این در های بین ژنی رخ دهد چه پیامدی خواهد داشت؟اگر جهش در توالی

1 

 Xهای جنسی تنو فام (25/0)کروموزوم غیر جنسی  22ژنگان هسته ای شامل ای در انسان شامل چه قسمت هايی میشود؟ ژنگان هسته 13

 است. Y(25/0)و (25/0)
75/0 

14  

، A توجه در ستوند. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون

 .(دو مورد اضافی است

  

A                             B                                                                                         اسخپ 

                                   .........3..........کرده است.    قايای يک جاندار يا آثاری از جانداری که در گذشته زندگی میب -لفا واژگونی-1

                                   .........5..........ک آمینواسید به رمز ديگر همان آمینواسید                                   تغییر رمز ي -ب سازش-2

                                   ........1...........             ختاری در کروموزوم                                                        ناهنجاری سا -پ سنگواره -3

                                   .........2..........            شتر با محیط                                         بق بیاتغییر در جمعیت برای تط -ت رانش-4

  جهش خاموش-5

  معناجهش بی-6
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 .ها استشکل رایج و قابل استفاده انرژی در یاخته گلوکز .أ

 .شودها در راکیزه استفاده می، از یون فسفات و انرژی حاصل از انتقال الکترونATP در ساخته شدن اکسایشی .ب

 .شود(یابد )احیا مییابد نوعی ماده دارای گروه هیدروکسیل کاهش میکاهش می pH ای از گلیکولیز کهدر مرحله .ج

 .افتدبه راکیزه با کاهش سطح غشای خارجی اتفاق می NADH روات برخلافورود پی .د

 .یابدای غلظت دی اکسید کربن یاخته افزایش میضمن اکسایش هر ترکیب اسیدی در فرایند تنفس یاخته .ه

 .ساز استATP  بستره میتوکندری مجموعه پروتئینی آنزیم pH تنها عامل موثر در کاهش .و

 .تواند انرژی مورد نیاز برای آغاز نوعی واکنش سنتز آبدهی را کاهش دهدساز میATPتر آنزیمقسمت حجیم .ز

شود به ازای تجزیه یک مولکول گلوکز دو مولکول دی اکسید کربن تولید در نوعی تخمیر که در تولید خیارشور انجام می .ح

 .شودمی

 .کندای اختلال ایجاد مییاختهکربن مونوکسید تنها از طریق اثر بر زنجیره انتقال الکترون در تنفس  .ط

 .تواند به پیشگیری از سرطان کمک کندکند، میهای آزاد شرکت میهر عاملی که در خنثی سازی رادیکال .ی

5/2 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

 .است ADP دار و افزودن آن بهفسفاتناشی از برداشتن گروه فسفات از یک ترکیب  ATP تولید ........................... در روش .أ

 .یابدمی ...........................با از دست دادن الکترون  NADH و ...........................گرفتن الکترون  با NAD+ .ب

 .یابدمی ...........................وارد راکیزه شده و در آنجا  ...........................ات از طریق وپیرو .ج

 .شودهای آنزیمی به نام چرخه کربس انجام میای از واکنشدر چرخه  ...........................  اکسایش .د

های آب را تشکیل های داخلی راکیزه قرار دارند مولکولکه در بخش ...........................در ترکیب با  ...........................یون  .ه

 .دهندمی

کافت و چرخه کربس ر قندهای درگیر دباشد آنزیم ...........................  ADP و ...........................  ATP قداردر صورتی که م .و

 .شوندفعال می

 .آیدبه وجود می  ........................... شوند که در فرایند تشکیل آنهاهایی ایجاد میدر تخمیر مولکول .ز

 .اندوابسته ...........................های آزاد به ترکیبات می رادیکالبا اثر س ها برای مقابلهراکیزه .ح

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .شود( یاخته انجام میسیتوپلاسم -قند کافت در )راکیزه .أ

تامین  (–ATP سیتوپلاسم) از ،کربنه تک فسفاتهفسفات لازم برای تولید ترکیب سه کربنی دو فسفاته از ترکیب سه  .ب

 .شودمی

 .گیردمی صورت اسید لاکتیک تخمیر در( پیرووات  -احیای )لاکتات .ج

 .شودمی اکسیژن به هاالکترون انتقال به مربوط واکنش( کاهش  -گاز کربن مونوکسید سبب )توقف .د

 .باشدتولید دی اکسید کربن میقبل از(  -بعد از) NADH لاکتیکی( مصرف - الکلیدر تخمیر ) .ه

 +NAD به (لاکتات A– کوانزیم استیل) ( برای تبدیل به ترکیب دو کربنی به منظور تولیدبستره-پیرووات در )سیتوپلاسم  .و

 .نیاز دارد

3 
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 .شود(مین - شودمیتولید ) CO2 شود( ومین - شودمیمصرف ) O2 در گلیکولیز .ز

 .لاکتیکی( است -الکلیدر تخمیر ) ( +NAD تولید -اکسیدتولید کربن دی ) علت ور آمدن خمیر نان .ح

 

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزینه 4

 ...............................ای انسان، قطعاً....های ماهیچه ذوزنقه... در یاخته.................به ازای تبدیل هر .....

  .شودمیتولید  +NAD یک مولکول -اکسیژن به یون اکسید  الف(

 .شودمصرف میADP مولکول یک  -کرآتینین فسفات به کرآتینینب( 

 .شودیک مولکول دی اکسید کربن آزاد می -پیرووات به اتانال ج( 

 .شودمصرف می  Aکوآنزیم مولکول یک  -پیرووات به ترکیب سه کربنهد( 

 
 .شودمشاهده نمی... ......................کافت، قند... ......................در چرخه کربس

 تولید مولکول حامل الکترون -همانندالف( 

  ترین شکل انرژی مصرفی یاخته استمصرف مولکولی که رایج -بر خلاف ب(

 تولید قند سه کربنه -همانندج( 

 ایتغییر سطح غشا یاخته -برخلافد( 

 
 .شودنمیبه طور مستقیم تولید  ATP همزمان با کدام عمل زیر

 تولید پیروات از گلوکز در سیتوپلاسمب(                                          در راکیزه CoA تولید استیلالف( 

 زنجیره انتقال الکترون راکیزهد(                                                                 چرخه کربسج(

 

 .کز،............ بسازد توانایی تولید ............. را ندارددر شرایطی که یاخته با مصرف گلو

 -ATP لاکتاتالف( 

 -NADH اتانولب( 

 دی اکسید کربن -پیروواتج(

 لاکتات – Aکوآنزیم استیل  د(

 

1 

 .برای هر يک از موارد زير يک دلیل علمی بنويسید 5

 .شودالکل باعث بافت مردگی یا نکروز کبد می

 

NADH به نسبت FADH2های دو سوی غشای درونی میتوکندری دارد،نقش بیشتری در افزایش اختلاف غلظت پروتون.  

  

5/1 

 75/0 نمیتواند مستقل از هسته عمل کند. چرا راکیزه برای نقش خود در تنفس یاخته ای 6

 .های زیر پاسخ دهیددر مورد تخمیر لاکتیکی به پرسش 7

 .را نامگذاری کنید ۵تا  ۱موارد 

 
  چند کربنه است. ۵ترکیب 

5/1 

 .علت نادرستی جملات زیر را شرح دهید 8

 .شودساخته می ATPساز، ATP همزمان با عبور الکترون از آنزیم

 .فضای درونی راکیزه توسط غشای چین خورده احاطه شده است
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 های پروکاریوتی و یوکاریوتی را بنویسید. محل انجام اکسایش پیرووات در یاخته 9

 
5/0 

 .در ارتباط با شکل زیر به سوالات مرتبط پاسخ دهید 10

 .را نامگذاری کنید ۴تا  ۱موارد 

 
 گیرد؟ این واکنش کجا صورت می

  هوازی؟این واکنش در مسیر هوازی است یا بی

1/5 

 .های زیر پاسخ دهیدقندکافت به پرسشدر مورد  11

 .  گیرنده الکترونی در این واکنش چیست

 . گیردفسفات خود را از چه ترکیبی می ATP در فرایند قند کافت

 شود. با کدام روش انجام می ATP ساخته شدن

   یابد؟کدام ترکیب اکسایش می

1 

 های چرخه کربس را بنویسید. کربنی در واکنش ۶های حاصل از اکسایش هر مولکول مولکول 12

 
0/75 

 0/25 کند. های پروتون را جابجا میساز در غشای داخلی راکیزه با چه روشی یونATP آنزیم 13

 5/0 عوارض سوء تغذیه و فقر غذایی شدید و طولانی مدت را بنویسید.  14

، A توجه در ستوند. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 15

 .(دو مورد اضافی است

  

A                             B                                                                                         اسخپ 

                                   ...................                              با حضور اکسیژن                                           ATPتولید   -لفا انرژی الکترون-1

                                   ..................                                                   تامین انرژی در شرايط کمبود يا نبود اکسیژن  -ب راديکال آزاد-2

                                   .................... های مولکولی غشای داخلی راکیزه       کمک به انتقال پروتون توسط مجموعه -پ تنفس هوازی  -3

                                   ....................                                         های جفت نشده پذيری بالا به علت الکترونواکنش  -ت گلیکولیز-4

 ....................                                 عامل توقف واکنش مربوط به انتقال الکترو نها به اکسیژن-ث تخمیر -5

6-NADH  

  سیانید -7
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 غ .ها استشکل رایج و قابل استفاده انرژی در یاخته گلوکز .أ

 ص .شودها در راکیزه استفاده می، از یون فسفات و انرژی حاصل از انتقال الکترونATP در ساخته شدن اکسایشی .ب

 ص .شود(یابد )احیا مییابد نوعی ماده دارای گروه هیدروکسیل کاهش میکاهش می pH ای از گلیکولیز کهدر مرحله .ج

 غ .افتدبه راکیزه با کاهش سطح غشای خارجی اتفاق می NADH وات برخلافوورود پیر .د

 غ .یابدای غلظت دی اکسید کربن یاخته افزایش میضمن اکسایش هر ترکیب اسیدی در فرایند تنفس یاخته .ه

 غ  .ساز استATPبستره میتوکندری مجموعه پروتئینی آنزیم pH تغییرتنها عامل موثر در  .و

 ص .تواند انرژی مورد نیاز برای آغاز نوعی واکنش سنتز آبدهی را کاهش دهدساز میATPتر آنزیمحجیمقسمت  .ز

شود به ازای تجزیه یک مولکول گلوکز دو مولکول دی اکسید کربن تولید در نوعی تخمیر که در تولید خیارشور انجام می .ح

  غ .شودمی

  غ .کندای اختلال ایجاد میانتقال الکترون در تنفس یاختهکربن مونوکسید تنها از طریق اثر بر زنجیره  .ط

 ص .تواند به پیشگیری از سرطان کمک کندکند، میهای آزاد شرکت میهر عاملی که در خنثی سازی رادیکال .ی

5/2 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

دار و گروه فسفات از یک ترکیب فسفات ناشی از برداشتن ATP تولید پیش ماده در سطح ATP ساخته شدن در روش .أ

 .است ADP افزودن آن به

 .یابدمی اکسایشبا از دست دادن الکترون  NADH و کاهشگرفتن الکترون  با NAD+ .ب

 .یابدمی اکسایشوارد راکیزه شده و در آنجا  انتقال فعالات از طریق وپیرو .ج

 .شودبه نام چرخه کربس انجام میهای آنزیمی ای از واکنشدر چرخه A استیل کوانزیم  اکسایش .د

 .دهندهای آب را تشکیل میهای داخلی راکیزه قرار دارند مولکولکه در بخش هاییپروتوندر ترکیب با  اکسیدیون  .ه

 .شوندکافت و چرخه کربس فعال میر قندهای درگیر دباشد آنزیم  زیاد  ADP و کم  ATP در صورتی که مقدار .و

 .آیدبه وجود می NAD+ شوند که در فرایند تشکیل آنهاهایی ایجاد میمولکول ،در تخمیر .ز

 .اندوابسته پاداکسندههای آزاد به ترکیبات می رادیکالها برای مقابله با اثر سراکیزه .ح

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .شودانجام می( یاخته سیتوپلاسم -قند کافت در )راکیزه .أ

تامین  (–ATP سیتوپلاسم) از ،فسفات لازم برای تولید ترکیب سه کربنی دو فسفاته از ترکیب سه کربنه تک فسفاته .ب

 .شودمی

 .گیردمی صورت اسید لاکتیک تخمیر در( پیرووات  -)لاکتات کاهش .ج

 .شودمی اکسیژن به هاالکترون انتقال به مربوط واکنش( کاهش  -توقفگاز کربن مونوکسید سبب ) .د

 .باشدمی 2Coقبل از( تولید  -بعد از) NADH لاکتیکی( مصرف - الکلیدر تخمیر ) .ه

 NAD+ به (لاکتات –A کوانزیم استیل) ( برای تبدیل به ترکیب دو کربنی به منظور تولیدبستره-پیرووات در )سیتوپلاسم  .و

 .نیاز دارد

 .(شودمین - شودمیتولید ) 2CO ( وشودمین - شودمیمصرف ) 2O در گلیکولیز .ز

3 
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 .لاکتیکی( است -الکلیدر تخمیر ) ( NAD+ تولید -تولید کربن دی اکسید) علت ور آمدن خمیر نان .ح

 

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه 4

 ...............................ای انسان، قطعاً....های ماهیچه ذوزنقه... در یاخته.................به ازای تبدیل هر .....

  .شودتولید می NAD+ یک مولکول -اکسیژن به یون اکسید  الف(

 .شودمصرف میADP مولکول یک  -کرآتینین فسفات به کرآتینینب( 

 .شودیک مولکول دی اکسید کربن آزاد می -پیرووات به اتانال ج( 

 .شودمصرف می  Aکوآنزیم مولکول یک  -پیرووات به ترکیب سه کربنهد( 

 
 .شودمشاهده نمی... ......................کافت، قند... ......................در چرخه کربس

 تولید مولکول حامل الکترون -همانندالف( 

  ترین شکل انرژی مصرفی یاخته استمصرف مولکولی که رایج -بر خلاف ب(

 تولید قند سه کربنه -همانندج( 

 ایسطح غشا یاختهتغییر  -برخلافد( 

 
 .شودبه طور مستقیم تولید نمی ATP همزمان با کدام عمل زیر

 تولید پیروات از گلوکز در سیتوپلاسمب(                                          در راکیزه CoA تولید استیلالف( 

 زنجیره انتقال الکترون راکیزهد(                                                                 چرخه کربسج(

 

 .در شرایطی که یاخته با مصرف گلوکز،............ بسازد توانایی تولید ............. را ندارد

 -ATP لاکتاتالف( 

 -NADH اتانولب( 

 دی اکسید کربن -پیروواتج(

 لاکتات – Aکوآنزیم استیل  د(

 

1 

 .بنويسیدبرای هر يک از موارد زير يک دلیل علمی  5

 .شودالکل باعث بافت مردگی یا نکروز کبد می

 عملکرد راکیزه در جهت کاهش آنها و مانع از  (25/0دهد )می افزایش را اکسیژن از آزاد رادیکال تشکیل سرعت الکل

 . (25/0) شوندهای آزاد با حمله به دنای راکیزه سبب تخریب یاخته میرادیکال (25/0) شودمی

 

NADH 2به نسبتFADH های دو سوی غشای درونی میتوکندری دارد،نقش بیشتری در افزایش اختلاف غلظت پروتون.  

کنند از دو پمپ )پمپ دوم و سوم( عبور می 2FADH هایدر حالی که الکترون   (25/0)کنند پمپ عبور می ۳از  NADH هایالکترون

بیشتری  ATP های دو سوی غشای درونی راکیزه دارد وپروتون نقش بیشتری در افزایش اختلاف غلظت NADH بنابراین  (25/0)

 . (25/0)سازدمی

5/1 

زیرا راکیزه برای انجام نقش خود در تنفس یاخته چرا راکیزه برای نقش خود در تنفس یاخته ای نمیتواند مستقل از هسته عمل کند؟  6

و به وسیله رِناتَن های سیتوپلاسمی ساخته می  (25/0)قرار دارندوابسته است که ژن های آنها در هسته (25/0)ای به پروتئین هایی 

 (25/0) شوند.

75/0 
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 .های زیر پاسخ دهیددر مورد تخمیر لاکتیکی به پرسش 7

 .را نامگذاری کنید 5تا  ۱موارد 

           NAD/  NADH     4.  NADH/+NAD+  .۳        . پیروات.2       کافت قند.۱

 لاکتات.5

 سه کربنه چند کربنه است. 5ترکیب 

5/1 

 .علت نادرستی جملات زیر را شرح دهید 8

 .شودساخته می ATPساز، ATP همزمان با عبور الکترون از آنزیم

زنجیره انتقال الکترون به  هایالکترون   (25/0)شود ساخته می ATPساز، ATP همراه با عبور پروتون )نه الکترون( از مجموعه آنزیمی

   . (25/0)رسندساز نمیATP آنزیم

 
 .فضای درونی راکیزه توسط غشای چین خورده احاطه شده است

بخش بیرونی فضای درونی توسط  (25/0)شودفضای درونی راکیزه به بخش داخلی و بخش بیرونی )فضای بین دو غشا( تقسیم می

 .(25/0)غشای بیرونی که صاف است احاطه شده است

1 

در  (25/0)  وپلاسمسیت  در پروکاریوت:های پروکاریوتی و یوکاریوتی را بنویسید. محل انجام اکسایش پیرووات در یاخته 9

 .(25/0) راکیزه ایزمینه ماده  یوکاریوت:

 

 

5/0 

 .در ارتباط با شکل زیر به سوالات مرتبط پاسخ دهید 10

 .را نامگذاری کنید 4تا  ۱موارد 

     NADH.۳           اکسید کربن  دی.2           پیرووات.۱

4 .CoA 

 راکیزهگیرد؟ این واکنش کجا صورت می

  .هوازیهوازی؟ این واکنش در مسیر هوازی است یا بی

1/5 

 .های زیر پاسخ دهیدمورد قندکافت به پرسشدر  11

  NAD+   .گیرنده الکترونی در این واکنش چیست

 از اسید سه کربنه دوفسفاتهگیرد. فسفات خود را از چه ترکیبی می ATP کافتدر فرایند قند

 در سطح پیش ماده ATP تولیدشود. با کدام روش انجام می ATP ساخته شدن

 فسفاته قند  یابد؟میکدام ترکیب اکسایش 

1 

 های چرخه کربس را بنویسید. کربنی در واکنش ۶های حاصل از اکسایش هر مولکول مولکول 12

NADH ، 2FADHوATP  
0/75 

 0/25 انتشار تسهیل شده /انتشار کند. های پروتون را جابجا میساز در غشای داخلی راکیزه با چه روشی یونATP آنزیم 13

و سیستم  (25/0)تحلیل و ضعیف شدن ماهیچه های اسکلتیعوارض سوء تغذیه و فقر غذایی شدید و طولانی مدت را بنویسید.  14

از عوارض سوء تغذیه و فقر غذایی شدید و طولانی مدت در افرادی است که رژیم غذایی نامناسب دارند یا اینکه به  (25/0)ایمنی

 ارند.دلایل متفاوت غذای کافی دراختیار ند

5/0 

، A توجه در ستوند. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 15

 .(دو مورد اضافی است
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A                             B                                                                                         اسخپ 

                                   .........3..........                              با حضور اکسیژن                                           ATPتولید   -لفا انرژی الکترون-1

                                   .........5..........                                                   تامین انرژی در شرايط کمبود يا نبود اکسیژن  -ب راديکال آزاد-2

                                   .........1.......... های مولکولی غشای داخلی راکیزه       کمک به انتقال پروتون توسط مجموعه -پ تنفس هوازی  -3

                                   ........2..........                                         های جفت نشده پذيری بالا به علت الکترونواکنش  -ت گلیکولیز-4

 ..........7...........                                 به اکسیژنعامل توقف واکنش مربوط به انتقال الکترو نها -ث تخمیر -5

6-NADH  

  سیانید -7
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

     .وجود دارد b و a هایانواع فتوسنتز کنندگان سبزینهدر  أ

     .شودو در سطح داخلی بستره انجام می ۲تجزیه نوری آب در فتوسیستم  ب

   .یابدهای نوری در گیاه، فشار اسمزی درون تیلاکوئید کاهش میدر پی واکنش ت

   .کندمولکول قند سه کربنی ایجاد می در چرخه کالوین هر مولکول شش کربنه ناپایدار، بلافاصله تجزیه و دو ث

را فراهم  ATP تواند زمینه تولیدزنجیره انتقال الکترون موجود در غشای تیلاکوئید مانند غشای داخلی میتوکندری می ج

    .کند

   .کاهدفضای درون تیلاکوئید را می pHهر پروتئین آبدوست قرار گرفته در غشای تیلاکوئید بدون مصرف انرژی،  ح

 .های خود دارای دنای حلقوی هستنددر دو نوع از اندامک C3 برخلاف C4 های غلاف آوندی در گیاهانیاخته خ

 .کندهای کمتری را کاتالیز میواکنش C3 نسبت به C4 های تثبیت کربن در گیاهآنزیم آغازگر واکنش د

ها را به محل فعالیت آنزیم ید یوندر یاخته میان برگ گیاه آناناس بر خلاف ذرت، نوعی پروتئین غشایی تیلاکوئ ذ

 .کندروبیسکو وارد می

ها در شرایط دما و نور شود روزنههای میانبرگ آن دیده میدر گیاهی که فعالیت آنزیم روبیسکو در دو نوع از یاخته ر

 .شوندشدید بسته می

های خود را به الکترون NADH های نگهبان روزنه نیکوتین آمید آدنین دی نوکلئوتید فسفات بر خلافدریاخته ز

    .کندهای غشایی منتقل نمیپروتئین

     .دهندها علاوه بر تثبیت نیتروژن تثبیت کربن را نیز انجام میبعضی از سیانو باکتری س

3 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

 .آوندی استهای و دسته .....................،  .....................پهنک برگ شامل  أ

تقسیم شده  .....................به دو بخش فضای درونی و  .....................ای غشایی به نام با سامانهدیسه فضای درون سبز ب

 .است

 .در بخش آبی و سبز نور مرئی است .....................بیشترین جذب  ت

 .است .....................و یک  .....................هر فتوسیستم شامل  ث

 .شودتیلاکوئید انجام می .....................و در سطح  .....................تجزیه نوری آب در  ج

 .ترین جانداران روی زمین هستنداز قدیمی .....................های باکتری ح

 .است .....................های فتوسنتز کننده غیر اکسیژن زا، رنگیزه فتوسنتزی باکتری خ

 .کندرا جبران می ۲در مرکز واکنش فتوسیستم   .....................های حاصل از تجزیه آب کمبود الکترونی الکترون د

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .است که در بستری پروتئینی قرار دارد ( b کلروفیل - a کلروفیل) هایها شامل مولکولمرکز واکنش فتوسیستم أ

 .( قرار دارندزیرین -های اسفنجی میان برگ به سمت رو پوست )بالایی در برگ گیاهان دولپه یاخته ب

 .گویندساخته شدن اکسایشی( می-ساخته شدن نوری های نوری )در واکنش ATP به ساخته شدن ت

 .شودغشای داخلی( کلروپلاست انجام می - بسترههای چرخه کالوین در )واکنش ث

2 

دهمدواززیست  6فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  
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 .دهد( رخ میانرژی -های گیرنده نور فتوسیستم، انتقال )الکترون در بخش آنتن ج

 .گویندمی (C3 - C4) شود گیاهانبه گیاهانی که تثبیت کربن در آنها فقط با چرخه کالوین انجام می ح

 .شوداد نمی، ایجATP ایهمانند( تنفس یاخته -برخلافدر تنفس نوری ) خ

های غلاف آوندی منتقل های میان برگ به یاختهقند چهارکربنی( از یاخته -اسید چهار کربنی) C4 در گیاهان د

 .شودمی

 

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه 4

       ..…………4Cگیاه .....................در آناناس  -الف

 .گیردآزاد شده از یک اسید چهار کربنه صورت می 2Co فعالیت کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو با -برخلاف (1

 .گیردآزاد شده از یک اسید چهار کربنه در کلروپلاست صورت می Co2 فعالیت کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو با -همانند (۲

 .دهدهای هوایی رخ میتثبیت دی اکسید کربن جو حتی با بسته بودن روزنه -برخلاف (3

 .گیرداکسید کربن توسط آنزیم روبیسکو در مرحله تاریکی فتوسنتز رخ می تثبیت دی -همانند (4

 
 ..................... ، ممکن نیست تولیدC4 در گیاه -ب

 .ترکیب چهار کربنی با آزاد کردن دی اکسید کربن همراه باشد(1

 .با تشکیل قند سه کربنی همراه باشد +NAD هایمولکول(۲

 .های چرخه کربس انجام شودآنزیمترکیب پنج کربنی با کمک (3

 .ترکیب شش کربنی با کمک آنزیم روبیسکو انجام شود(4

 
 .کنندمی .....................های کانالی موجود در غشای تیلاکوئید پروتئین -ج

 تبدیل ADP را به ATP های هیدروژنبرای جابجایی یون(1

 تبدیل ATP را به ADP با انتقال الکترون بین دو فتوسیستم(۲

 های هیدروژن را به تیلاکوئید واردبا صرف انرژی الکترون یون(3

 های هیدروژن را از تیلاکوئید خارجبدون صرف انرژی یون(4

 
 .نقش ندارد ATP به طور مستقیم در تولید .....................غشای  -د

 های سبزپلاسمایی جلبک(1

 پلاسمایی سیانوباکتر(۲

 اسفناجتیلاکوئیدی در (3

 درونی راکیزه پارامسی(4
 

1 

 1 .ها را با بکدیگر مقایسه کنیدایها و دو لپهایساختار برگ تک لپه 5

 .علت نادرستی موارد زیر را شرح دهید  6

 .رودمی ۲بعد از عبور از زنجیره انتقال الکترون به مرکز واکنش در فتوسیستم  1های برانگیخته از فتوسیستم الکترون -الف

 .یسه وجود دارددشود سبزهایی که در آنها چرخه کالوین انجام میتنها در یاخته -ب

1 

 .برای هر یک از موارد زیر یک دلیل علمی بنویسید 7

 های گیاه های متفاوت در کلروپلاسترنگیزه داشتن وجود -الف

 گذارددما بر روی فتوسنتز تاثیر می -ب

 است 3C نور زیاد بیشتر از گیاهاندر دما و شدت  4C کارایی گیاهان -پ

1 
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 .به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید 8

 دهد.نانومتر انجام می ۵۰۰تا  4۰۰کدام رنگیزه فتوسنتزی بیشترین جذب را در محدوده  -الف

 نانومتر است. ۷۰۰در مرکز واکنش کدام فتوسیستم در طول موج  a حداکثر جذب سبزینه -ب

 مورد(. ۲گذارند )فتوسنتز اثر میچه عوامل محیطی بر  -پ

 شود.های غلاف آوندی میهای میان برگ به چه طریقی وارد یاختهاسید چهار کربنی از یاخته C4 در گیاهان -ت

 گویند. به فرایند استفاده از دی اکسید کربن برای تشکیل ترکیب آلی چه می -ث

5/1 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش «جانداران فتوسنتز کننده»در مورد  9

 کنند؟ ها برای حذف هیدروژن سولفید استفاده میهایی در تصفیه فاضلاباز چه باکتری-الف

 ز کننده اکسیژن زا را نام ببرید.یک باکتری فتوسنت -ب

  ؟  دارد هاییویژگیهای گوگردی چه منبع تامین الکترون در باکتری -پ

 کنند؟ کنند اما اکسیژن تولید نمین دی اکسید را جذب میکربهای گوگردی چرا باکتری-ت

 های خود را از دست میدهد. ای نام ببرید که در صورت نبود نور کلروپلاستبه یک آغازی تک یاخته -ث

5/1 

 5/0 نقش دارد چیست؟ CAM و 4C با اسید سه کربنی در گیاهان 2CO تفاوت آنزیم روبیسکو با آنزیمی که در ترکیب 10

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش «فتوسنتز»در مورد  11

  ها چیست.ین رنگیزه در کلروپلاستبیشتر -الف

 افتد. ها چه اتفاقی میهای موجود در آنتنهای برانگیخته در رنگیزهدر فتوسنتز برای الکترون -ب

 شود. دیسه میها در کدام بخش سبزتجمع پروتون موجب ۲تجزیه نوری آب در فتوسیستم  -پ

1 

 .های زیر پاسخ دهیدبا توجه به شکل به پرسش 12

  .ها مربوط به کدام رنگیزه فتوسنتزی استهر یک از شماره -الف

 در کدام بخش نور مرئی است.  3بیشترین جذب رنگیزه مشخص شده با شماره  -ب

 های مرئی بیشترین نقش را در فتوسنتز دارند، چرا؟ کدام محدوده از طول موج -پ
2 

، A توجه در ستوند. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 13

 .(دو مورد اضافی است

  

A                             B                                                                                          پاسخ 

1- +NADP ساختار غشايی و کیسه مانند                                 -الف                                           

                                                                          زگر چرخه کالوين   مولکول آغا -ب کربنی 5اسید -2

                        اختار برای فتوسنتز                                            سمناسب ترين  -پ تیلاکوئید -3

                                      ولین محصول چرخه کالوين که بلافاصله تجزيه میشود ا-ت فسفاتريبولوز بیس-4

         ی الکترون در زنجیره انتقال الکترون در تیلاکوئیدها                گیرنده نهاي -ث برگ -5

  لوينمحصول نهايی چرخه کا -ج کربنی 5قند -6

   کربنی 6رکیب ت -7

   اوگلنا -8
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 غ     .وجود دارد b و a هایانواع فتوسنتز کنندگان سبزینهدر  أ

 غ    .شودو در سطح داخلی بستره انجام می ۲تجزیه نوری آب در فتوسیستم  ب

 غ   .یابدهای نوری در گیاه، فشار اسمزی درون تیلاکوئید کاهش میدر پی واکنش ت

 غ  .کندو دو مولکول قند سه کربنی ایجاد می در چرخه کالوین هر مولکول شش کربنه ناپایدار، بلافاصله تجزیه ث

را فراهم  ATP تواند زمینه تولیدزنجیره انتقال الکترون موجود در غشای تیلاکوئید مانند غشای داخلی میتوکندری می ج

 ص   .کند

 غ  .دکاهفضای درون تیلاکوئید را می  pHهر پروتئین آبدوست قرار گرفته در غشای تیلاکوئید بدون مصرف انرژی،  ح

 ص.های خود دارای دنای حلقوی هستنددر دو نوع از اندامک C3 برخلاف C4 های غلاف آوندی در گیاهانیاخته خ

 ص.کندهای کمتری را کاتالیز میواکنش C3 نسبت به C4 های تثبیت کربن در گیاهآنزیم آغازگر واکنش د

ها را به محل فعالیت آنزیم تیلاکوئید یون در یاخته میان برگ گیاه آناناس بر خلاف ذرت، نوعی پروتئین غشایی ذ

 ص.کندروبیسکو وارد می

ها در شرایط دما و نور شود روزنههای میانبرگ آن دیده میدر گیاهی که فعالیت آنزیم روبیسکو در دو نوع از یاخته ر

 ص.شوندشدید بسته می

   .کندهای غشایی منتقل نمیپروتئینهای خود را به الکترون NADH بر خلاف NADPHهای نگهبان روزنه دریاخته ز

 ص

 غ    .دهندها علاوه بر تثبیت نیتروژن تثبیت کربن را نیز انجام میبعضی از سیانو باکتری س

3 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

 .استمیان برگ  های آوندی ودسته، روپوستپهنک برگ شامل  أ

  .تقسیم شده است بسترهبه دو بخش فضای درونی و تیلاکوئید ای غشایی به نام با سامانهدیسه فضای درون سبز ب

 .در بخش آبی و سبز نور مرئی است تنوئیدهاوکاربیشترین جذب  ت

 .است مرکز واکنشو یک  های گیرنده نورآنتنهر فتوسیستم شامل  ث

 .شودتیلاکوئید انجام می داخلیو در سطح  ۲فتوسیستم تجزیه نوری آب در  ج

 .ترین جانداران روی زمین هستنداز قدیمی شیمیوسنتزکنندههای باکتری ح

 .است باکتریوکلروفیلهای فتوسنتز کننده غیر اکسیژن زا، رنگیزه فتوسنتزی باکتری خ

 .کندرا جبران می ۲در مرکز واکنش فتوسیستم  a سبزینههای حاصل از تجزیه آب کمبود الکترونی الکترون د

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .است که در بستری پروتئینی قرار دارد ( b کلروفیل - a کلروفیل) هایها شامل مولکولمرکز واکنش فتوسیستم أ

 .قرار دارند (زیرین -های اسفنجی میان برگ به سمت رو پوست )بالایی در برگ گیاهان دولپه یاخته ب

 .گویندساخته شدن اکسایشی( می-ساخته شدن نوری های نوری )در واکنش ATP به ساخته شدن ت

 .شودغشای داخلی( کلروپلاست انجام می - بسترههای چرخه کالوین در )واکنش ث

 .دهد( رخ میانرژی -های گیرنده نور فتوسیستم، انتقال )الکترون در بخش آنتن ج

2 
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 .گویندمی )4C - 3C (شود گیاهانکربن در آنها فقط با چرخه کالوین انجام می به گیاهانی که تثبیت ح

 .شود، ایجاد نمیATP ایهمانند( تنفس یاخته -برخلافدر تنفس نوری ) خ

های غلاف آوندی منتقل های میان برگ به یاختهقند چهارکربنی( از یاخته -اسید چهار کربنی) C4 در گیاهان د

 .شودمی

 

 مناسب را انتخاب کنید. یگزينه 4

       ..…………4Cگیاه ..…………در آناناس  -الف

 .گیردآزاد شده از یک اسید چهار کربنه صورت می 2Co فعالیت کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو با -برخلاف (1

 .گیردصورت میآزاد شده از یک اسید چهار کربنه در کلروپلاست  2Co فعالیت کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو با -همانند (۲

 .دهدهای هوایی رخ میتثبیت دی اکسید کربن جو حتی با بسته بودن روزنه -برخلاف (3

 .گیردتثبیت دی اکسید کربن توسط آنزیم روبیسکو در مرحله تاریکی فتوسنتز رخ می -همانند (4

 
  .........، ممکن نیست تولید 4Cدر گیاه -ب

 .کسید کربن همراه باشدترکیب چهار کربنی با آزاد کردن دی ا(1

 .با تشکیل قند سه کربنی همراه باشد NAD+ هایمولکول(۲

 .های چرخه کربس انجام شودترکیب پنج کربنی با کمک آنزیم(3

 .ترکیب شش کربنی با کمک آنزیم روبیسکو انجام شود(4

 
 .کنندهای کانالی موجود در غشای تیلاکوئید ............. میپروتئین -ج

 تبدیل ADP را به ATP های هیدروژنجابجایی یونبرای (1

 تبدیل ATP را به ADP با انتقال الکترون بین دو فتوسیستم(۲

 های هیدروژن را به تیلاکوئید واردبا صرف انرژی الکترون یون(3

 های هیدروژن را از تیلاکوئید خارجبدون صرف انرژی یون(4

 
 .نقش ندارد ATP غشای ......... به طور مستقیم در تولید -د

 های سبزپلاسمایی جلبک(1

 پلاسمایی سیانوباکتر(۲

 تیلاکوئیدی در اسفناج(3

 درونی راکیزه پارامسی(4

1 

 .ها را با بکدیگر مقایسه کنیدایها و دو لپهایساختار برگ تک لپه 5

ها تنها ایباشد اما در قسمت میانبرگ تک لپهمی(۲5/0و اسفنجی ) (۲5/0ای )های نردهدر گیاهان دولپه قسمت میانبرگ دارای یاخته

 (۲5/0) .ها دارای کلروپلاست هستندایها بر خلاف دو لپهایهای غلاف آوندی در تک لپهوجود دارد. یاخته (۲5/0های اسفنجی )یاخته

 .باشدهای دیگر نیز صحیح میاشاره به تفاوت

1 

 .علت نادرستی موارد زیر را شرح دهید  6

 .رودمی ۲بعد از عبور از زنجیره انتقال الکترون به مرکز واکنش در فتوسیستم  1های برانگیخته از فتوسیستم الکترون -الف

 .رسندبه مرکز واکنش فتوسیستم یک می . (۲5/0)بعد از انتقال از زنجیره انتقال الکترون  ۲های برانگیخته از فتوسیستم پاسخ: الکترون

(۲5/0.) 

 

 .یسه وجود دارددشود سبزهایی که در آنها چرخه کالوین انجام میدر یاختهتنها  -ب

 . (۲5/0)گیرداما چرخه کالوین در آنها انجام نمی  . (۲5/0)دارای سبزدیسه هستند  4C های میانبرگ گیاهانپاسخ: سلول

1 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 .برای هر یک از موارد زیر یک دلیل علمی بنویسید 7

 های گیاه های متفاوت در کلروپلاسترنگیزه داشتن وجود -الف

 (۲5/0) .دهدهای متفاوت نور افزایش میکارایی گیاه را در استفاده از طول موجپاسخ: 

 گذارددما بر روی فتوسنتز تاثیر می -ب

 (۲5/0) .شودها در گستره دمایی خاصی انجام میبیشترین فعالیت آنزیم پاسخ: 

 است 3C ا و شدت نور زیاد بیشتر از گیاهاندر دم 4C کارایی گیاهان -پ

اند تا از تبخیر آب جلوگیری شود ها بسته شدهدر حالی که روزنه های زیاد نور و کمبود آباین گیاهان در دماهای بالا شدتپاسخ: 

 . (۲5/0دارند)همچنان میزان دی اکسید کربن را در محل آنزیم روبیسکو بالا نگه می (۲5/0)

1 

 .سوالات زیر پاسخ کوتاه دهیدبه  8

 (۲5/0) سبزینهدهد. نانومتر انجام می 500تا  400کدام رنگیزه فتوسنتزی بیشترین جذب را در محدوده  -الف

 (۲5/0) 1فتوسیستم نانومتر است.  ۷00در مرکز واکنش کدام فتوسیستم در طول موج  a حداکثر جذب سبزینه -ب

 میزان و  میزان دی اکسید کربن، طول موج، شدت و زمان تابش، دمامورد(. ۲گذارند )میچه عوامل محیطی بر فتوسنتز اثر  -پ

 (۲5/0). هر مورد  ناکسیژ

 .پلاسمودسمشود. های غلاف آوندی میهای میان برگ به چه طریقی وارد یاختهاسید چهار کربنی از یاخته C4 در گیاهان -ت

(۲5/0) 

 (۲5/0) .تثبیت کربنگویند. به فرایند استفاده از دی اکسید کربن برای تشکیل ترکیب آلی چه می -ث

5/1 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش «جانداران فتوسنتز کننده»در مورد  9

 (۲5/0) .گوگردیهای باکتریکنند؟ ها برای حذف هیدروژن سولفید استفاده میهایی در تصفیه فاضلاباز چه باکتری-الف

 (۲5/0)سیانوباکتریک باکتری فتوسنتز کننده اکسیژن زا را نام ببرید.  -ب

و بویی شبیه تخم مرغ گندیده  (۲5/0)؟ گازی بی رنگ است  دارد هاییویژگیهای گوگردی چه منبع تامین الکترون در باکتری -پ

 (۲5/0) دارد.

زیرا منبع تامین الکترون در آنها ترکیبی کنند؟ کنند اما اکسیژن تولید نمین دی اکسید را جذب میکربهای گوگردی چرا باکتری-ت

 .(۲5/0)غیر از آب است 

 (۲5/0) اوگلناهای خود را از دست میدهد. ای نام ببرید که در صورت نبود نور کلروپلاستیک آغازی تک یاخته  -ث

5/1 

 نقش دارد چیست؟ CAM و 4C با اسید سه کربنی در گیاهان 2CO که در ترکیبتفاوت آنزیم روبیسکو با آنزیمی  10

آنزیمی که در ترکیب دی اکسید کربن با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی نقش دارد برخلاف روبیسکو به طور اختصاصی 

 (۲5/0) و تمایلی به اکسیژن ندارد  (۲5/0) کند با دی اکسید کربن عمل می

5/0 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش «فتوسنتز»در مورد  11

 سبزینهها چیست. بیشترین رنگیزه در کلروپلاست -الف

 افتد. ها چه اتفاقی میهای موجود در آنتنهای برانگیخته در رنگیزهدر فتوسنتز برای الکترون -ب

یا از رنگیزه خارج و به (۲5/0)عدی به مدار خود برگردند های رنگیزه بهای برانگیخته ممکن است با انتقال انرژی به مولکولالکترون

 (۲5/0)وسیله رنگیزه یا مولکولی دیگر گرفته شود

 (۲5/0) درون تیلاکوئیدشود. ها در کدام بخش سبز دیسه میموجب تجمع پروتون ۲تجزیه نوری آب در فتوسیستم  -پ

1 

 .های زیر پاسخ دهیدبا توجه به شکل به پرسش 12

 .ها مربوط به کدام رنگیزه فتوسنتزی استیک از شماره هر -الف

 a(۲5/0) سبزینه :1

 b  (۲5/0) سبزینه :۲

 (۲5/0) کاروتنوئیدها :3

 (۲5/0) آبی و سبزدر کدام بخش نور مرئی است.  3بیشترین جذب رنگیزه مشخص شده با شماره  -ب

2 
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زیرا در این .(۲5/0)نانومتر  500تا  400محدوده های مرئی بیشترین نقش را در فتوسنتز دارند، چرا؟ کدام محدوده از طول موج -پ

 .همگی مشغول فعالیت هستند(۲5/0) کاروتنوئیدها  وb (۲5/0)  سبزینه a (۲5/0)طیف از طول موج مرئی هر سه رنگیزه سبزینه

، A توجه در ستوند. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در ستوندر جدول زير هر واژه  13

 .(دو مورد اضافی است

  

A                             B                                                                                          پاسخ 

1- +NADP 3                                          ساختار غشايی و کیسه مانند                                 -الف 

 4                                                                         زگر چرخه کالوين   مولکول آغا -ب کربنی 5اسید -2

 5                       اختار برای فتوسنتز                                            سمناسب ترين  -پ تیلاکوئید -3

 7                                     ولین محصول چرخه کالوين که بلافاصله تجزيه میشود ا-ت فسفاتريبولوز بیس-4

 1           نتقال الکترون در تیلاکوئیدها             رنده نهايی الکترون در زنجیره اگی -ث برگ -5

 2 لوينمحصول نهايی چرخه کا -ج کربنی 5قند -6

   کربنی 6رکیب ت -7

   اوگلنا -8

5/1 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست . جمع
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 گویند. جداسازی یک یا چند کروموزوم و تکثیر آنها را همسانه سازی دنا می أ

 های تخمیر در تولید کاتالیزورهای زیستی نقشی ندارند. روش ب

 در جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده، ممکن است تعداد نوکلئوتیدهای پورینی و پیریمیدنی برابر نباشند.  ت

 ل در واحدهای سازنده خود است. هر ناقل همسانه سازی فاقد باز یوراسی ث

های بنیادی را در محیط کشت روی داربست مناسب تکثیر در روش مهندسی بافت برای بازسازی لاله گوش، همواره یاخته ج

   کنند.می

   در دومین مرحله تولید انسولین به کمک مهندسی ژنتیک، هر یاخته نوترکیب حاوی اطلاعات ساخت انسولین فعال است. ح

   ژن درمانی برای تولید کارآمد نوعی کاتالیزور زیستی انجام شد.اولین  خ

   های تراژنی ممکن نیست.های انسانی در دامتولید داروها بر خلاف پروتئین د

   شود.ساخته می B بلندترین زنجیره در ساختار پیش هورمون انسولین پیش از زنجیره ذ

    شود.تغییر محتوای ژنتیکی دیده میدر مرحله سوم ژن درمانی همانند مرحله پنجم آن،  ر

5/2 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

  .کامل داشت اطلاعاتآن پروتئین ........................و ........................برای انجام مهندسی پروتئین باید از  أ

 .شودآن می........................پروتئین است که باعث تغییر در ........................تغییر در توالی آمینواسیدها به واسطه تغییر در  ب

 .تمایز یابند........................و  ماهیچه اسکلتی، ........................توانند به های بنیادی مغز استخوان مییاخته ت

 .اندتولید شده........................و ........................تاکنون با روش زیست فناوری چند نوع گیاه مقاوم مثل ذرت،  ث

 .شوندهای جنینی و خارج جنینی متمایز میبه همه انواع یاخته........................های بنیادی یاخته ج

یا ........................زا به یک مربوط به پادگن سطحی عامل بیماری در تولید واکسن با روش مهندسی ژنتیک، ژن ح

 .شودزا منتقل میغیر بیماری........................

 است. ........................ عامل بیماری کرونا، ویروسی از خانواده خ

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .درمان( کرد -کنترلزمانی منظم )توان به وسیله دریافت انسولین در فواصل بعضی از انواع بیماری دیابت را می أ

 .های بدن را تشکیل دهنداغلب( بافت -همهتوانند )های جنینی مییاخته ب

 .( جانورانی مثل گاو استلوزالمعده -های تهیه انسولین جداسازی و خالص کردن آن از )کبدیکی از روش ت
 .فعال( است -فعال( به انسولین )غیر فعال -غیر فعالمهمترین مرحله در ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک، تبدیل انسولین ) ث

 .شوند( تجزیه میپلاسمین -ها به طور طبیعی در بدن توسط )اینترفرونلخته ج

 .کلاسیک( قرار دارد -سنتیتولید سرکه در حوزه زیست فناوری ) ح

 .ناخالص( است -خالصهدف همسانه سازی تولید مقادیر زیادی از دنای ) خ

 پیوند وجود دارد. Bو  Aبرخلاف( انسولین بین دو زنجیره  -همانندپیش انسولین )در  د

 .بیشتر( از اینترفرون طبیعی دارد -کمتراینترفرون حاصل از روش مهندسی ژنتیک فعالیت ) ذ

 .کروموزوم( است -)ژنیکی از اهداف مهندسی ژنتیک تولید انبوه  ر

3 

دهمدواززیست  7فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  

های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 .گیاهان زراعی تراژنی است( مرحله از ایجاد پنجمین -بررسی ایمنی زیستی )چهارمین ز

 ی مناسب را انتخاب کنید.گزينه 4

 .کننداينترفرون ............... پلاسمین با کمک مهندسی پروتئین پايداری ............... پیدا می-الف

 کمتری -همانند (4           بیشتری –همانند (3         کمتری –برخلاف ( 2      بیشتری –برخلاف ( 1

  .......................های کمکیکروموزوم -ب

 .همانندسازی وابسته به تکثیر یاخته دارند( 1

 .شوندبریده می EcoRI همگی توسط آنزیم( 2

 .باشندهای اصلی میهای کروموزومحامل ژن( 3

 .شوندها یافت میساختار حلقوی دارند و در باکتری( 4

 .دهدو ديسک باکتريايی کدام مورد رخ نمی در ساخت دنای نوترکیب از ژن انسولین -ج

 های دنا بسپاراز و هلیکازاستفاده از آنزیم( 1

 شکسته شدن و تشکیل پیوند فسفودی استر( 2

 استفاده از آنزیم مختص پروکاریوتی( 3

 شکسته شدن و تشکیل پیوند هیدروژنی( 4

 .برای ساخت کدام مورد زير از جاندار تراژنی استفاده شد -د

 .کنندهای مهندسی بافت، لاله گوش خود را بازسازی میرادی که به کمک روشاف(1

 .شودهورمونی که به دنبال افزایش قند خون وارد خون انسان می(2

 .اندهای بنیادی مورولا متمایز شدههایی که از یاختهیاخته(3

 .ساله که در نوعی آنزیم دستگاه ایمنی نقص داشت 4درمان دختر بچه (4

1 

 5/0 منظور از همسانه سازی دنا چیست؟  5

  :دهدای از ديسک و ژن خارجی را نشان میشکل مقابل طرح ساده 6

 ؟دهندهای یک و دو چه بخشی را نشان میشماره -الف

  ؟چه اهمیتی دارد 2وجود بخش شماره  -ب

  ؟گویندبه دیسکی که ژن خارجی را دریافت کرده چه می -ج

 ؟شودسک از چه آنزیمی استفاده میخارجی به دیبرای اتصال ژن  -د

5/1 

 های بدن جنین در مهندسی بافت چیست؟ پذير نبودن تولید همه انواع ياختهدلیل امکان 7

 
5/0 

 های شش مغز و ماهیچه قلب چیست؟ نتیجه تشکیل لخته در سرخرگ  8

 
5/0 

 دو مورد از کاربردهای زيست فناوری در پزشکی را نام ببريد.  9

 
5/0 

 .برای هر يک از موارد زير يک دلیل علمی بنويسید 10

 تشخیص زود هنگام آلودگی با ویروس ایدز اهمیت زیادی دارد. -الف

 
  ها را بیشتر کرد.کننده لختهتوان مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آنزیم تجزیه با مهندسی پروتئین می -ب

 

1 
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 .چهار مورد از کاربردهای زيست فناوری در زمینه کشاورزی را نام ببريد 11

 

 

1 

  .های زير پاسخ دهیدبا توجه به شکل، به پرسش 12

 دهد. این شکل کدام مرحله از مهندسی ژنتیک را نشان می -الف

 
 را نام گذاری کنید. 4تا  1 مراحل -ب

 
 چیست.  3یا  2هدف از انجام شدن فرایندهای  -پ

5/1 

  .های زير پاسخ دهیدبا توجه به شکل، به پرسش 13

 دهد. شکل کدام یک از کاربردهای زیست فناوری در پزشکی را نشان می -الف

 
 اولین بار این اتفاق در چه موجودی رخ داد.  -ب

توان های دیگری میبرای درمان افرادی که چنین نقصی دارند از چه روش -پ

 استفاده کرد. 

 دهد. کدام مرحله جاسازی ژن در ویروس را نشان می -ت

 دهند که نتواند تکثیر شود.در کدام مرحله ویروس را طوری تغییر می -ث

 

5/1 

 دنای استخراج شده از خون فرد مشکوک به ايدز شامل چیست.  14

 
5/0 

توجه د. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 15

 (.، دو مورد اضافی استA در ستون

  

A                             B                                                                                          پاسخ 

  جداسازی ياخته های تراژنی -الف EcoRIآنزيم -1

  هیدرولیز )آبکافت( درشت مولکول ها -ب اينترفرون-2

  ايجاد انتهای چسبنده -پ سیلینآمپی-3

  دفاعی با فعالیت ضد ويروسیپروتئین  -ت شوک گرمايی-4

  های انسانی يا داروهای خاصتولید نوعی از پروتئین -ث آنزيم لیگاز-5

  ايجاد منافذی در ديواره ی باکتری -ج آمیلاز-6

   مغز استخوان-7

   گاو تراژن-8

5/1 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست . جمع
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 غ     .وجود دارد b و a هایانواع فتوسنتز کنندگان سبزینهدر  أ

 غ    .شودو در سطح داخلی بستره انجام می ۲تجزیه نوری آب در فتوسیستم  ب

 غ   .یابدهای نوری در گیاه، فشار اسمزی درون تیلاکوئید کاهش میدر پی واکنش ت

 غ  .کندو دو مولکول قند سه کربنی ایجاد می در چرخه کالوین هر مولکول شش کربنه ناپایدار، بلافاصله تجزیه ث

را فراهم  ATP تواند زمینه تولیدزنجیره انتقال الکترون موجود در غشای تیلاکوئید مانند غشای داخلی میتوکندری می ج

 ص   .کند

 غ  .دکاهفضای درون تیلاکوئید را می  pHهر پروتئین آبدوست قرار گرفته در غشای تیلاکوئید بدون مصرف انرژی،  ح

 ص.های خود دارای دنای حلقوی هستنددر دو نوع از اندامک C3 برخلاف C4 های غلاف آوندی در گیاهانیاخته خ

 ص.کندهای کمتری را کاتالیز میواکنش C3 نسبت به C4 های تثبیت کربن در گیاهآنزیم آغازگر واکنش د

ها را به محل فعالیت آنزیم تیلاکوئید یون در یاخته میان برگ گیاه آناناس بر خلاف ذرت، نوعی پروتئین غشایی ذ

 ص.کندروبیسکو وارد می

ها در شرایط دما و نور شود روزنههای میانبرگ آن دیده میدر گیاهی که فعالیت آنزیم روبیسکو در دو نوع از یاخته ر

 ص.شوندشدید بسته می

   .کندهای غشایی منتقل نمیپروتئینهای خود را به الکترون NADH بر خلاف NADPHهای نگهبان روزنه دریاخته ز

 ص

 غ    .دهندها علاوه بر تثبیت نیتروژن تثبیت کربن را نیز انجام میبعضی از سیانو باکتری س

3 

 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

 .استمیان برگ  های آوندی ودسته، روپوستپهنک برگ شامل  أ

  .تقسیم شده است بسترهبه دو بخش فضای درونی و تیلاکوئید ای غشایی به نام با سامانهدیسه فضای درون سبز ب

 .در بخش آبی و سبز نور مرئی است تنوئیدهاوکاربیشترین جذب  ت

 .است مرکز واکنشو یک  های گیرنده نورآنتنهر فتوسیستم شامل  ث

 .شودتیلاکوئید انجام می داخلیو در سطح  ۲فتوسیستم تجزیه نوری آب در  ج

 .ترین جانداران روی زمین هستنداز قدیمی شیمیوسنتزکنندههای باکتری ح

 .است باکتریوکلروفیلهای فتوسنتز کننده غیر اکسیژن زا، رنگیزه فتوسنتزی باکتری خ

 .کندرا جبران می ۲در مرکز واکنش فتوسیستم  a سبزینههای حاصل از تجزیه آب کمبود الکترونی الکترون د

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .است که در بستری پروتئینی قرار دارد ( b کلروفیل - a کلروفیل) هایها شامل مولکولمرکز واکنش فتوسیستم أ

 .قرار دارند (زیرین -های اسفنجی میان برگ به سمت رو پوست )بالایی در برگ گیاهان دولپه یاخته ب

 .گویندساخته شدن اکسایشی( می-ساخته شدن نوری های نوری )در واکنش ATP به ساخته شدن ت

 .شودغشای داخلی( کلروپلاست انجام می - بسترههای چرخه کالوین در )واکنش ث

 .دهد( رخ میانرژی -های گیرنده نور فتوسیستم، انتقال )الکترون در بخش آنتن ج

2 

دهمدواززیست  6فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  
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 .گویندمی )4C - 3C (شود گیاهانکربن در آنها فقط با چرخه کالوین انجام می به گیاهانی که تثبیت ح

 .شود، ایجاد نمیATP ایهمانند( تنفس یاخته -برخلافدر تنفس نوری ) خ

های غلاف آوندی منتقل های میان برگ به یاختهقند چهارکربنی( از یاخته -اسید چهار کربنی) C4 در گیاهان د

 .شودمی

 

 مناسب را انتخاب کنید. یگزينه 4

       ..…………4Cگیاه ..…………در آناناس  -الف

 .گیردآزاد شده از یک اسید چهار کربنه صورت می 2Co فعالیت کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو با -برخلاف (1

 .گیردصورت میآزاد شده از یک اسید چهار کربنه در کلروپلاست  2Co فعالیت کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو با -همانند (۲

 .دهدهای هوایی رخ میتثبیت دی اکسید کربن جو حتی با بسته بودن روزنه -برخلاف (3

 .گیردتثبیت دی اکسید کربن توسط آنزیم روبیسکو در مرحله تاریکی فتوسنتز رخ می -همانند (4

 
  .........، ممکن نیست تولید 4Cدر گیاه -ب

 .کسید کربن همراه باشدترکیب چهار کربنی با آزاد کردن دی ا(1

 .با تشکیل قند سه کربنی همراه باشد NAD+ هایمولکول(۲

 .های چرخه کربس انجام شودترکیب پنج کربنی با کمک آنزیم(3

 .ترکیب شش کربنی با کمک آنزیم روبیسکو انجام شود(4

 
 .کنندهای کانالی موجود در غشای تیلاکوئید ............. میپروتئین -ج

 تبدیل ADP را به ATP های هیدروژنجابجایی یونبرای (1

 تبدیل ATP را به ADP با انتقال الکترون بین دو فتوسیستم(۲

 های هیدروژن را به تیلاکوئید واردبا صرف انرژی الکترون یون(3

 های هیدروژن را از تیلاکوئید خارجبدون صرف انرژی یون(4

 
 .نقش ندارد ATP غشای ......... به طور مستقیم در تولید -د

 های سبزپلاسمایی جلبک(1

 پلاسمایی سیانوباکتر(۲

 تیلاکوئیدی در اسفناج(3

 درونی راکیزه پارامسی(4

1 

 .ها را با بکدیگر مقایسه کنیدایها و دو لپهایساختار برگ تک لپه 5

ها تنها ایباشد اما در قسمت میانبرگ تک لپهمی(۲5/0و اسفنجی ) (۲5/0ای )های نردهدر گیاهان دولپه قسمت میانبرگ دارای یاخته

 (۲5/0) .ها دارای کلروپلاست هستندایها بر خلاف دو لپهایهای غلاف آوندی در تک لپهوجود دارد. یاخته (۲5/0های اسفنجی )یاخته

 .باشدهای دیگر نیز صحیح میاشاره به تفاوت

1 

 .علت نادرستی موارد زیر را شرح دهید  6

 .رودمی ۲بعد از عبور از زنجیره انتقال الکترون به مرکز واکنش در فتوسیستم  1های برانگیخته از فتوسیستم الکترون -الف

 .رسندبه مرکز واکنش فتوسیستم یک می . (۲5/0)بعد از انتقال از زنجیره انتقال الکترون  ۲های برانگیخته از فتوسیستم پاسخ: الکترون

(۲5/0.) 

 

 .یسه وجود دارددشود سبزهایی که در آنها چرخه کالوین انجام میدر یاختهتنها  -ب

 . (۲5/0)گیرداما چرخه کالوین در آنها انجام نمی  . (۲5/0)دارای سبزدیسه هستند  4C های میانبرگ گیاهانپاسخ: سلول

1 
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 .برای هر یک از موارد زیر یک دلیل علمی بنویسید 7

 های گیاه های متفاوت در کلروپلاسترنگیزه داشتن وجود -الف

 (۲5/0) .دهدهای متفاوت نور افزایش میکارایی گیاه را در استفاده از طول موجپاسخ: 

 گذارددما بر روی فتوسنتز تاثیر می -ب

 (۲5/0) .شودها در گستره دمایی خاصی انجام میبیشترین فعالیت آنزیم پاسخ: 

 است 3C ا و شدت نور زیاد بیشتر از گیاهاندر دم 4C کارایی گیاهان -پ

اند تا از تبخیر آب جلوگیری شود ها بسته شدهدر حالی که روزنه های زیاد نور و کمبود آباین گیاهان در دماهای بالا شدتپاسخ: 

 . (۲5/0دارند)همچنان میزان دی اکسید کربن را در محل آنزیم روبیسکو بالا نگه می (۲5/0)

1 

 .سوالات زیر پاسخ کوتاه دهیدبه  8

 (۲5/0) سبزینهدهد. نانومتر انجام می 500تا  400کدام رنگیزه فتوسنتزی بیشترین جذب را در محدوده  -الف

 (۲5/0) 1فتوسیستم نانومتر است.  ۷00در مرکز واکنش کدام فتوسیستم در طول موج  a حداکثر جذب سبزینه -ب

 میزان و  میزان دی اکسید کربن، طول موج، شدت و زمان تابش، دمامورد(. ۲گذارند )میچه عوامل محیطی بر فتوسنتز اثر  -پ

 (۲5/0). هر مورد  ناکسیژ

 .پلاسمودسمشود. های غلاف آوندی میهای میان برگ به چه طریقی وارد یاختهاسید چهار کربنی از یاخته C4 در گیاهان -ت

(۲5/0) 

 (۲5/0) .تثبیت کربنگویند. به فرایند استفاده از دی اکسید کربن برای تشکیل ترکیب آلی چه می -ث

5/1 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش «جانداران فتوسنتز کننده»در مورد  9

 (۲5/0) .گوگردیهای باکتریکنند؟ ها برای حذف هیدروژن سولفید استفاده میهایی در تصفیه فاضلاباز چه باکتری-الف

 (۲5/0)سیانوباکتریک باکتری فتوسنتز کننده اکسیژن زا را نام ببرید.  -ب

و بویی شبیه تخم مرغ گندیده  (۲5/0)؟ گازی بی رنگ است  دارد هاییویژگیهای گوگردی چه منبع تامین الکترون در باکتری -پ

 (۲5/0) دارد.

زیرا منبع تامین الکترون در آنها ترکیبی کنند؟ کنند اما اکسیژن تولید نمین دی اکسید را جذب میکربهای گوگردی چرا باکتری-ت

 .(۲5/0)غیر از آب است 

 (۲5/0) اوگلناهای خود را از دست میدهد. ای نام ببرید که در صورت نبود نور کلروپلاستیک آغازی تک یاخته  -ث

5/1 

 نقش دارد چیست؟ CAM و 4C با اسید سه کربنی در گیاهان 2CO که در ترکیبتفاوت آنزیم روبیسکو با آنزیمی  10

آنزیمی که در ترکیب دی اکسید کربن با اسید سه کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی نقش دارد برخلاف روبیسکو به طور اختصاصی 

 (۲5/0) و تمایلی به اکسیژن ندارد  (۲5/0) کند با دی اکسید کربن عمل می

5/0 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش «فتوسنتز»در مورد  11

 سبزینهها چیست. بیشترین رنگیزه در کلروپلاست -الف

 افتد. ها چه اتفاقی میهای موجود در آنتنهای برانگیخته در رنگیزهدر فتوسنتز برای الکترون -ب

یا از رنگیزه خارج و به (۲5/0)عدی به مدار خود برگردند های رنگیزه بهای برانگیخته ممکن است با انتقال انرژی به مولکولالکترون

 (۲5/0)وسیله رنگیزه یا مولکولی دیگر گرفته شود

 (۲5/0) درون تیلاکوئیدشود. ها در کدام بخش سبز دیسه میموجب تجمع پروتون ۲تجزیه نوری آب در فتوسیستم  -پ

1 

 .های زیر پاسخ دهیدبا توجه به شکل به پرسش 12

 .ها مربوط به کدام رنگیزه فتوسنتزی استیک از شماره هر -الف

 a(۲5/0) سبزینه :1

 b  (۲5/0) سبزینه :۲

 (۲5/0) کاروتنوئیدها :3

 (۲5/0) آبی و سبزدر کدام بخش نور مرئی است.  3بیشترین جذب رنگیزه مشخص شده با شماره  -ب

2 
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زیرا در این .(۲5/0)نانومتر  500تا  400محدوده های مرئی بیشترین نقش را در فتوسنتز دارند، چرا؟ کدام محدوده از طول موج -پ

 .همگی مشغول فعالیت هستند(۲5/0) کاروتنوئیدها  وb (۲5/0)  سبزینه a (۲5/0)طیف از طول موج مرئی هر سه رنگیزه سبزینه

، A توجه در ستوند. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در ستوندر جدول زير هر واژه  13

 .(دو مورد اضافی است

  

A                             B                                                                                          پاسخ 

1- +NADP 3                                          ساختار غشايی و کیسه مانند                                 -الف 

 4                                                                         زگر چرخه کالوين   مولکول آغا -ب کربنی 5اسید -2

 5                       اختار برای فتوسنتز                                            سمناسب ترين  -پ تیلاکوئید -3

 7                                     ولین محصول چرخه کالوين که بلافاصله تجزيه میشود ا-ت فسفاتريبولوز بیس-4

 1           نتقال الکترون در تیلاکوئیدها             رنده نهايی الکترون در زنجیره اگی -ث برگ -5

 2 لوينمحصول نهايی چرخه کا -ج کربنی 5قند -6

   کربنی 6رکیب ت -7

   اوگلنا -8
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 بارم متن سوالات رديف

 .های زير را مشخص کنیددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

   .شودشرطی شدن کلاسیک پس از مدتی محرک شرطی جایگزین محرک طبیعی میدر  أ

  کند.همه رفتارهای غریزی به طور حتم در تمام افراد گونه بروز می ب

  .شودکند نوعی نقش پذیری محسوب میدرجانوران هر رفتاری که در دوره مشخصی از زندگی بروز می ت

  .توان مشاهده کردرا می B شکل غیر فعال ژندار بدن هر موشی، در هر یاخته هسته ث

  .امکان ندارد وجود صفات ثانویه جنسی در برخی جانوران یک جمعیت میزان رقابت میان کل افراد جمعیت را افزایش دهد ج

  .گیردرفتار مهاجرت به طور حتم تحت تاثیر تجربه قرار می ح

  .یابددرصد حمله شکارچی به آنها کاهش می ،با افزایش تعداد کبوترها در گروه خ

  .های ظاهری برتر طاووس نر، صفت سازگار کننده جانور با محیط اطراف استویژگی د

  .تواند در شرایطی موجب بروز خوگیری شوددر شرطی شدن کلاسیک محرک شرطی می ذ

  .موفقیت پرنده در زندگی گروهی قطعاً بیشتر از زندگی فردی است ر
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 را با کلمات مناسب پر کنید. جای خالی 2

 .نام دارد .................................آید تغییر نسبتاً پایدار در رفتار که در اثر تجربه به وجود می أ

 .نام دارد .................................شود نوعی یادگیری که در دوره مشخصی از زندگی جانور انجام می ب

 .دارد .................................گیری طاووس نر نظام جفت ت

 .نام دارد .................................موازنه بین محتوای انرژی غذا و هزینه به دست آوردن آن  ث

رفتاری که در آن یک جانور بقا و موفقیت تولید مثلی جانور دیگری را با هزینه کاسته شدن از احتمال بقا و تولید مثل خود  ج

 .شودنامیده می ................................. ،دهدافزایش می

 .کنندنرها توجه می .................................های ه ویژگیجانوران ماده در انتخاب جفت ب ح

 .کندهای گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار میجانور بین تجربه .................................در رفتار  خ

 .است  .................................رفتار موش مادر در مراقبت از فرزندان رفتار  د

 .است .................................و  .................................بیشتر رفتارهای جانوران محصول برهمکنش  ذ

 .تار دگرخواهی برگزیده شده استرف .................................بر اساس  ر

 .دارند .................................برخی جانوران برای بقا در زمستان  ز

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنیداز بین کلمه 3

 .دو نوع محرک وجود داشت (اسکینر /پاولوف)های در آزمایش أ

 .یابدمی (افزایش /کاهش)در خوگیری پاسخ جانور به یک محرک تکراری که سود و زیانی برای آن ندارد  ب

 .است (چند همسر /تک همسر)قمری خانگی  ت

 .است (کمتر/بیشتر)در زندگی گروهی احتمال شکار شدن جانور در گروه  ث

 .کنندتغذیه می (برگ /قارچ)های برگ بر از مورچه ج

 .افتدرکود تابستانی کاهش فعالیت اتفاق می (برخلاف /همانند)در دوره خواب زمستانی  ح

 .کندآگاه می (فرومون /فریاد)دم عصایی در هنگام احساس وجود شکارچی دیگران را با  خ

3 
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و احتمال بقای آنها را  (افزایش /کاهش)ها ها سازگار کننده است زیرا احتمال دسترسی شکارچی به زادهرفتار کاکایی د

 .دهدمی (افزایش /کاهش)

 خوگیری( رفتارهای اساسی مانند جستجوی غذا را یاد می گیرند. /نقش پذیریجوجه ها با ) ذ

 .خطر را نشان دهد (کمترین /بیشترین)انرژی و  (کمترین /بیشترین)ای بین کسب رفتار برگزیده باید موازنه ر

 .کندزير را به درستی کامل می اتکدام گزينه عبار 4

 

 «.....................هر نوع يادگیری در جانوران»الف(

   .با کسب تجربه همراه است (1

 .برای بروز به محرک شرطی خاصی نیاز دارد (2

 .های گذشته استنیازمند ارتباط بین موقعیت جدید و تجربه (3

 .کندبه منظور دادن پاسخ مناسب به محرک بیرونی بروز می (4

 

 ................ در جانوران نرب( 

 .شوندای صفات مورد نظر در انتخاب جفت ظاهر میهای ویژهفقط در فصل (1

 .مثل وجود دارددر فصل تولیدمثل محدودیت زیادی در امر تولید (2

 .شوددر سیستم تک همسری هزینه کمی برای پرورش فرزندان نسبت به والد ماده مصرف می (3

  .یابدگیری آنها افزایش میثانویه جنسی شانس جفتپس از بروز صفات  (4

 

 ................هر رفتار غريزیج( 

 .تواند تحت تاثیر تجربه قرار گیردمی (1

 .تواند تحت تاثیر یادگیری تغییر یابدمی (2

 شودهای مختلف به یک شکل ظاهر میدر افراد گونه (3

  .گیردهای وراثتی خاصی انجام میبر طبق دستورالعمل (4

 

 ................خصوصیات مورد نظر در انتخاب جفت قطعا  د( 

 .دهداحتمال بقای جانور را کاهش می (1

  .های خود دارندبه منظور انتخاب جفت نیاز به بیان ژن (2

 .در نظام تک همسری اهمیت بیشتری دارد (3

 .شودگیری میسبب انجام جفت (4

 

1 

 .علت هر يک از رفتارهای زير را بنويسید 5

 با گذر زمان دقیق میشود. به منقار والد برای دریافت غذا  جوجه کاکاییرفتار نوک زدن   أ

 .باشد کند که بزرگترای را به عنوان جفت انتخاب میدر نوعی جیرجیرک نر جانور جیرجیرک ماده ب

 .تواند در یک روز ابری مسیر درست را بیابد و به لانه بازگرددکبوتر خانگی می ت

 .کنندزنبورهای کارگر قبل از جستجو درباره محل منبع غذا از زنبور یابنده اطلاعاتی دریافت می ث

2 

 .های زير پاسخ دهیدمورد رفتارهای جانوران به پرسش در 6

  به اشتراک گذاری خون خورده شده توسط خفاش ها در گروه چه نوع رفتاری است؟ أ

 های شرطی شدن کلاسیک چه بود؟ محرک طبیعی و محرک شرطی در آزمایش ب

 دهند؟ رفتار دگرخواهی انجام می ،جانوران نگهبان و زنبورهای عسل کارگرچرا  ت
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  درخشان بودن رنگ پرهای طاووس نر نشانه چیست؟ ث

 کنند؟ هایی با اندازه بزرگ را به عنوان غذا انتخاب نمیهای ساحلی صدفچرا خرچنگ ج

 کنند؟دارند در چه جاهایی زندگی میجانورانی که رکود تابستانی  ح

  کنند؟های محیطی استفاده مییابی در شب از چه نشانهدر مسیر مهاجرت جانوران برای جهت خ

 .در هر مورد نوع يادگیری را مشخص کنید 7

 آموزند. رام کنندگان جانوران انجام حرکات نمایشی در سیرک را به آنها می أ

 آورد. تکه گوشتی که به انتهای آن آویزان است را به دست می ،کلاغ با جمع کردن نخ ب

آموزد که این حشره را نباید هایی میای که پروانه مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است پس از چنین تجربهپرنده ت

 بخورد. 

 . شامپانزه با قرار دادن جعبه ها به روی هم به موز دسترسی پیدا میکند ث

1 

 .های زير پاسخ دهیدبه پرسش 8

 خورند؟ ها برای خنثی شدن مواد سمی حاصل از غذاهای گیاهی چه میبعضی طوطی (1

 های کوچک چیست؟ بر وظیفه مورچههای برگدر اجتماع مورچه (2

 پژوهشگران از این رفتار برای حفظ گونه های جانوران در خطر انقراض استفاده می کنند؟  (3

 در کدام نظام تولید مثلی هر دو جاندار نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساوی دارند؟  (4

1 

 1   ؟دهندها بیشتر از نرها رفتار انتخاب جفت را انجام میماده ،چرا در جانوران 9

 1 وظیفه افراد نگهبان در گروه جانوران چیست؟  10

توجه د. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کنی B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 11

 (.، دو مورد اضافی استA در ستون

  

A                             B                                                                                          پاسخ 

ببینند  تخم، نخستین جسم متحرکی را کهجوجه غازها پس از بیرون آمدن از -الف خوگیری-1

 دنبال می کنند.
 

  با استفاده از بویایی خود محل دقیق منبع غذایی را پیدا می کنند.-ب مهاجرت-2

حرکت  اما بهشقایق دریایی با تحریک مکانیکی بازوهای خود را منقبض میکند، -پ یادگیری-3

 مداوم آب پاسخی نمی دهد.
 

  از یک محدوده جغرافیایی که جانور در آن زندگی می کند. بخشی-ت حل مسئله-4

  جابجایی طولانی و رفت و برگشتی-ث نقش پذیری-5

  شامپانزه پوسته سخت میوه ها را با تکه های چوب یا سنگ می شکنند. -ج قلمروخواهی-6

   زنبور عسل کارگر-7

   برقراری ارتباط-8
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 بارم متن سوالات  رديف 

 .های زير را مشخص کنيددرستی يا نادرستی هر کدام از عبارت 1

 غ    .شودشرطی شدن کلاسیک پس از مدتی محرک شرطی جایگزین محرک طبیعی میدر  أ

 غ  کند.همه رفتارهای غریزی به طور حتم در تمام افراد گونه بروز می ب

 غ  .شودکند نوعی نقش پذیری محسوب میدرجانوران هر رفتاری که در دوره مشخصی از زندگی بروز می ت

 ص  .توان مشاهده کردرا می B موشی، شکل غیر فعال ژندار بدن هر در هر یاخته هسته ث

امکان ندارد وجود صفات ثانویه جنسی در برخی جانوران یک جمعیت میزان رقابت میان کل افراد جمعیت را   ج
 ص  .افزایش دهد

 ص .گیردرفتار مهاجرت به طور حتم تحت تاثیر تجربه قرار می ح

 غ   .یابددرصد حمله شکارچی به آنها کاهش می ،با افزایش تعداد کبوترها در گروه خ

 غ  .های ظاهری برتر طاووس نر، صفت سازگار کننده جانور با محیط اطراف استویژگی د

 ص  .تواند در شرایطی موجب بروز خوگیری شوددر شرطی شدن کلاسیک محرک شرطی می ذ

 غ  .موفقیت پرنده در زندگی گروهی قطعاً بیشتر از زندگی فردی است  ر
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 را با کلمات مناسب پر کنيد.  جای خالی 2
 .نام دارد یادگیریآید تغییر نسبتاً پایدار در رفتار که در اثر تجربه به وجود می أ
 .نام دارد نقش پذیریشود نوعی یادگیری که در دوره مشخصی از زندگی جانور انجام می ب
 .دارد  چند همسریگیری  طاووس نر نظام جفت ت
 .نام دارد غذایابی بهینهموازنه بین محتوای انرژی غذا و هزینه به دست آوردن آن  ث
رفتاری که در آن یک جانور بقا و موفقیت تولید مثلی جانور دیگری را با هزینه کاسته شدن از احتمال بقا و تولید  ج

 .شودنامیده می دگرخواهی  ،دهدمثل خود افزایش می
 .کنندنرها توجه می ظاهریهای جانوران ماده در انتخاب جفت به ویژگی ح
 .کندهای گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار میجانور بین تجربه  حل مسئلهدر رفتار  خ
 .است غریزیرفتار موش مادر در مراقبت از فرزندان رفتار   د
 .است اثرهای محیطیو  هاژنبیشتر رفتارهای جانوران محصول برهمکنش  ذ
 .رفتار دگرخواهی برگزیده شده است انتخاب طبیعیبر اساس  ر
 .دارند خواب زمستانیبرخی جانوران برای بقا در زمستان  ز

3 

 .های داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب کنيداز بين کلمه 3
 .دو نوع محرک وجود داشت (اسکینر  /پاولوف)های در آزمایش أ

 .یابدمی ( افزایش /کاهش )در خوگیری پاسخ جانور به یک محرک تکراری که سود و زیانی برای آن ندارد  ب
 .است (چند همسر  / تک همسر )قمری خانگی  ت
 .است (کمتر/بیشتر )در زندگی گروهی احتمال شکار شدن جانور در گروه  ث
 .کنندتغذیه می (برگ /قارچ )های برگ بر از مورچه ج
 .افتدرکود تابستانی کاهش فعالیت اتفاق می  (برخلاف /همانند)در دوره خواب زمستانی  ح
 .کندآگاه می (فرومون / فریاد)دم عصایی در هنگام احساس وجود شکارچی دیگران را با  خ
و احتمال بقای آنها   ( افزایش /کاهش)ها ها سازگار کننده است زیرا احتمال دسترسی شکارچی به زادهرفتار کاکایی د

 .دهدمی (افزایش /کاهش)را 
 خوگیری( رفتارهای اساسی مانند جستجوی غذا را یاد می گیرند.   /نقش پذیریجوجه ها با ) ذ
 . خطر را نشان دهد  (کمترین /بیشترین)انرژی و  (کمترین / بیشترین)ای بین کسب رفتار برگزیده باید موازنه ر 

3 

 .کندزير را به درستی کامل می اتکدام گزينه عبار  4

 
 « .....................»هر نوع يادگيری در جانوران الف(

 √   .با کسب تجربه همراه است (1

 .برای بروز به محرک شرطی خاصی نیاز دارد (2

1 
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 .های گذشته استنیازمند ارتباط بین موقعیت جدید و تجربه (3

 .کندمیبه منظور دادن پاسخ مناسب به محرک بیرونی بروز  (4
 

 ................  در جانوران نرب( 

 .شوندای صفات مورد نظر در انتخاب جفت ظاهر میهای ویژهفقط در فصل (1

 .مثل وجود دارددر فصل تولیدمثل محدودیت زیادی در امر تولید (2

 .شوددر سیستم تک همسری هزینه کمی برای پرورش فرزندان نسبت به والد ماده مصرف می (3

 √ .یابدگیری آنها افزایش میبروز صفات ثانویه جنسی شانس جفتپس از  (4
 

 ................ هر رفتار غريزیج( 
 .تواند تحت تاثیر تجربه قرار گیرد می (1
 .تواند تحت تاثیر یادگیری تغییر یابدمی (2
 شودهای مختلف به یک شکل ظاهر میدر افراد گونه (3
 √  .گیرد انجام میهای وراثتی خاصی بر طبق دستورالعمل (4
 
 ................ خصوصيات مورد نظر در انتخاب جفت قطعا  د( 

 .دهداحتمال بقای جانور را کاهش می (1

 √  .های خود دارندبه منظور انتخاب جفت نیاز به بیان ژن (2

 .در نظام تک همسری اهمیت بیشتری دارد (3

 .شودگیری میسبب انجام جفت (4
 

 .رفتارهای زير را بنويسيدعلت هر يک از  5

 با گذر زمان دقیق میشود.  به منقار والد برای دریافت غذا  جوجه کاکاییرفتار نوک زدن    أ
 . ( 25/0)والد سریعتر به درخواست آن برای غذا پاسخ میدهد   (25/0) هر چه جوجه دقیق تر نوک بزند زیرا

 .کند که بزرگتر باشدعنوان جفت انتخاب میای را به در نوعی جیرجیرک نر جانور جیرجیرک ماده ب

 .(25/0)های بیشتری تولید کندتواند زادهو می (25/0)های بیشتری دارد زیرا نشان دهنده آن است که تخمک

 .تواند در یک روز ابری مسیر درست را بیابد و به لانه بازگردد کبوتر خانگی می ت

و با استفاده از آن جهت یابی    (0/ 25)میدان مغناطیسی زمین احساستواند موقعیت خود را نسبت به زیرا می

 .(25/0)کند

 .کنندزنبورهای کارگر قبل از جستجو درباره محل منبع غذا از زنبور یابنده اطلاعاتی دریافت می ث

و جهتی که باید پرواز کنند را در   ( 25/0)تا محل منبع غذا  مشاهده این حرکات فاصله تقریبی زنبورهای کارگر با

 ( 25/0) .یابندمی

2 

 .های زير پاسخ دهيددر مورد رفتارهای جانوران به پرسش 6
     (25/0) دگرخواهی به اشتراک گذاری خون خورده شده توسط خفاش ها در گروه چه نوع رفتاری است؟  أ

    (25/0)غذا  :محرک طبیعیهای شرطی شدن کلاسیک چه بود؟ محرک طبیعی و محرک شرطی در آزمایش ب
 ( 25/0) صدای زنگ :محرک شرطی 

آنها این رفتار را با  دهند؟ رفتار دگرخواهی انجام می  ،چرا جانوران نگهبان و زنبورهای عسل کارگر  ت
توانند بنابراین خویشاوندان می  (25/0)دهندهای مشترکی با آنها هستند انجام میخویشاوندانشان که دارای ژن

 ( 25/0) .های مشترک را به نسل بعد منتقل کنندو ژن ( 25/0)زادآوری کرده 
   .(25/0)و کیفیت رژیم غذایی آن است  ( 25/0)نشانه سلامت درخشان بودن رنگ پرهای طاووس نر نشانه چیست؟ ث
زیرا برای شکستن آنها باید  کنند؟ هایی با اندازه بزرگ را به عنوان غذا انتخاب نمیهای ساحلی صدفچرا خرچنگ ج

 ( 25/0) .انرژی بیشتری صرف شود
 ( 25/0)و بیابانی   (25/0)در جاهای به شدت گرمکنند؟جانورانی که رکود تابستانی دارند در چه جاهایی زندگی می ح
ها در  موقعیت ستارهکنند؟های محیطی استفاده مییابی در شب از چه نشانهجانوران برای جهتدر مسیر مهاجرت   خ

 (  25/0)آسمان

3 

 .در هر مورد نوع يادگيری را مشخص کنيد 7

 ( 25/0) شرطی شدن فعالآموزند. رام کنندگان جانوران انجام حرکات نمایشی در سیرک را به آنها می أ

 (0/ 25)  حل مسئلهآورد. تکه گوشتی که به انتهای آن آویزان است را به دست می ،کلاغ با جمع کردن نخ ب
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آموزد که این حشره را  هایی میای که پروانه مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است پس از چنین تجربهپرنده ت
 ( 25/0) شرطی شدن فعالنباید بخورد. 

 ( 25/0) حل مسئله. شامپانزه با قرار دادن جعبه ها به روی هم به موز دسترسی پیدا میکند ث

 .های زير پاسخ دهيدبه پرسش 8

 ( 25/0)خاک رسخورند؟  ها برای خنثی شدن مواد سمی حاصل از غذاهای گیاهی چه میبعضی طوطی (1

 ( 0/ 25) دفاعهای کوچک چیست؟  بر وظیفه مورچههای برگدر اجتماع مورچه (2

 ( 25/0) نقش پذیریپژوهشگران از این رفتار برای حفظ گونه های جانوران در خطر انقراض استفاده می کنند؟  (3

 ( 0/ 25)  تک همسریدر کدام نظام تولید مثلی هر دو جاندار نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساوی دارند؟  (4

1 

  و   (25/0)زمان  معمولاً  ماده جانوران  زیرا  ؟دهندها بیشتر از نرها رفتار انتخاب جفت را انجام میماده ،چرا در جانوران 9

  باید ماده جانوران  پس (0/ 25)  دارد بیشتری هزینه آنها برای مثل تولید بنابراین کنندمی صرف  بیشتری  (0/ 25)انرژی

 ( 0/ 25) .شود تضمین آنها مثلی تولید موفقیت تا کنند جفت انتخاب

1 

را به دیگران هشدار     (25/0)حضور شکارچی   (25/0)آنها با تولید صداوظیفه افراد نگهبان در گروه جانوران چیست؟  10

 ( 0/ 25)  .تا به موقع فرار کنند  ( 25/0)دهندمی
1 

توجه در  د. )ارتباط منطقی دارد، موارد مرتبط را مشخص کني  B با يک عبارت در ستون A در جدول زير هر واژه در ستون 11

 (. ، دو مورد اضافی استA ستون

  

A                             B                                                                                           پاسخ 

جوجه غازها پس از بیرون آمدن از تخم، نخستین جسم متحرکی را که ببینند -الف خوگیری-1
 دنبال می کنند. 

5 

 7 بویایی خود محل دقیق منبع غذایی را پیدا می کنند. با استفاده از -ب مهاجرت -2

اما به  شقایق دریایی با تحریک مکانیکی بازوهای خود را منقبض میکند، -پ یادگیری-3
 حرکت مداوم آب پاسخی نمی دهد. 

1 

 6 بخشی از یک محدوده جغرافیایی که جانور در آن زندگی می کند. -ت حل مسئله -4

 2 جابجایی طولانی و رفت و برگشتی -ث نقش پذیری-5

 4 شامپانزه پوسته سخت میوه ها را با تکه های چوب یا سنگ می شکنند. -ج قلمروخواهی-6

   زنبور عسل کارگر-7

   برقراری ارتباط -8
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 20 موفقيت شما آرزوي ماست .  جمع
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